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ЗАГАЛЬНІ МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ 

Базовим курсом для вивчення всіх психологічних дисциплін є загальна 

психологія з практикумом. Це галузь психологічної науки, предметом дослідження 

якої є загальні закономірності, тенденції, особливості розвитку психіки у філо – та 

онтогенезі, а також теоретичні методи й принципи психології, її основні поняття та 

категоріальний апарат.  

Даний лабораторний практикум призначений для студентів гуманітарного 

факультету спеціальності Психологія, що вивчають курс «Загальна психологія з 

практикумом». Мета лабораторних робіт - ознайомити студентів з основними 

методами і методиками діагностики психічних явищ (процесів, властивостей, 

станів), а також виробити вміння проводити нескладні діагностичні дослідження, 

обробляти результати й інтерпретувати їх.Структура лабораторних робіт включає 

тему, назву діагностичної методики, її мету, необхідне обладнання, порядок 

виконання роботи, метод обробки та інтерпретації результатів і висновки. Зміст 

лабораторних робіт передбачає різні методи дослідження: проективний тест, 

ранжування, анкетування, інтроспекції, опитувальники, експериментальні завдання, 

тестові завдання та ін. Використовуються різні методи обробки результатів: 

кількісний і якісний аналіз. 

Лабораторні роботи слід виконувати поступово, у процесі вивчення 

теоретичного матеріалу, тому що вони ілюструють досліджувані психічні явища і 

допомагають краще засвоювати матеріал. Лабораторні роботи розроблені у 

відповідності до програми даної дисципліни.  

Значимість лабораторних занять визначається тим, що вони займають 

особливе місце в системі вивчення психології. Метою проведення лабораторних 

робіт є застосування отриманих знань з теоретичних основ курсу, придбання 

студентами (слухачами) практичних навичок проведення експериментальних 

досліджень, вдосконалення практичної підготовки майбутнього психолога 

незалежно від його спеціалізації та напрямки подальшої діяльності.  

Лабораторні роботи з курсу - це не тільки дуже важливий, але і один з 

найбільш важких видів занять у методичному та організаційно-педагогічному 

відношенні.  

психологія".  

Система лабораторних робіт і практичних занять дає можливість вирішення 

таких основних завдань:  

- оволодіння студентами методами сучасної психології;  

- ознайомлення і практичне оволодіння найбільш поширеною апаратурою 

для експериментальних психологічних досліджень; 

- застосування студентами методів математичної (статистичної) обробки 

даних психологічного дослідження;  
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- прищеплення умінь проводити аналіз та інтерпретацію отриманих 

результатів, на основі цього робити обгрунтовані та аргументовані висновки;  

- виховання у студентів критичності розуму і творчого підходу до вивчення 

психічних явищ;  

- формування психологічної готовності до діяльності в екстремальних 

умовах на основі моделювання впливу стрес-факторів у процесі експериментальних 

досліджень;  

- поглиблення та закріплення теоретичних знань з курсу експериментальної 

психології;  

- підготовка студентів до написання курсових і дипломних робіт з психології 

та педагогіки.  

Кількість лабораторних робіт, наявних в лабораторному практикумі, 

перевищує число робіт, необхідне при проведенні занять з курсу загальної 

психології і передбачене навчальним планом. Це зроблено спеціально, щоб у 

викладача, який проводить заняття, була можливість вибрати лабораторні роботи 

залежно від реальних завдань, зумовлених особливостями підготовки фахівця, умов 

проведення занять (місце проведення, контингент студентської аудиторії, 

оснащеність необхідною апаратурою та ін.)  

Кожен студент протягом вивчення курсу загальної психології повинен 

виконати весь цикл запланованих лабораторних робіт. Студенти, які не ліквідували 

заборгованості з лабораторних робіт, які не подали звітів і не захистили їх до 

початку екзаменаційної сесії, до здачі іспиту з дисципліни не допускаються. Не 

менш ніж за десять днів до початку лабораторних робіт викладач проводить в 

лабораторії інструктивний заняття зі студентами, в ході якого знайомить їх з цілями, 

завданнями лабораторних робіт, обладнанням лабораторії, порядком проведення 

лабораторних занять, особливостями підготовки до них, до звітності, організовує 

розподіл студентів по робочих місцях. При цьому навчальна група розбивається на 

дві підгрупи, одна з яких займається в лабораторії з використанням апаратури, а 

інша - у виділеній за розкладом занять аудиторії з використанням бланкових 

методик чи комп'ютерних засобів. Після виконання всіх лабораторних завдань у 

підгрупі здійснюється зміна робочих місць підгруп, тобто студенти, що виконували 

лабораторні роботи на апаратурі, переходять на робочі місця з бланковими 

(комп'ютерними) методиками і навпаки.  

Виконання лабораторної роботи передбачає в обов'язковому порядку 

попередню підготовку до неї. Підготовка включає в себе з'ясування цілей, завдань 

лабораторного заняття, вивчення теоретичних передумов, ознайомлення з 

методикою виконання роботи і алгоритмом її проведення, особливостями 

експлуатації апаратури, виконання правил техніки безпеки при роботі на апаратурі, 

знання способів обробки отриманих експериментальних даних, передбачуваних 

результатів дослідження, форм їх подання, змісту звіту про виконану роботу.  
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Підготовку доцільно здійснювати в складі бригади безпосередньо на 

робочому місці, де є інструкції з виконання лабораторних завдань, або поза 

лабораторії, користуючись посібником, де наведені завдання з виконання 

лабораторних робіт, фотографії робочих місць, алгоритм проведення робіт , способи 

обробки отриманих даних і зміст звіту. 

Допуск студента до виконання чергової лабораторної роботи здійснюється 

викладачем по поданні звіту про виконання попередньої роботи. Результати 

лабораторної роботи фіксуються викладачем в журналі обліку виконання 

лабораторних робіт. При виконанні лабораторних завдань студентами (слухачами) 

до закінчення часу, відведеного для її завершення, викладач здійснює перевірку 

отриманих експериментальних даних і в разі їх достовірності пропонує приступити 

до обробки даних експериментального дослідження. 

Цінні та кількісні методи і застосовуючи програмні мікрокалькулятори. 

Закінчення обробки даних, аналіз отриманих результатів, їх інтерпретація та 

складання звіту про виконану роботу виробляються студентом в позаурочний час, 

проте звіт про лабораторну роботу повинен бути представлений не пізніше початку 

чергової лабораторної роботи. У разі необхідності в процесі роботи над звітом 

студент може звертатися за консультацією до викладача. 

Звіт про виконану лабораторну роботу повинен бути захищений студентом. 

Зазвичай захист проходить під час підготовки до чергової лабораторної роботи за 

день до її початку, в крайньому випадку, у вигляді співбесіди викладача зі 

студентом, в ході якого з'ясовується ступінь достовірності отриманих результатів, 

розуміння сутності досліджуваного явища, обгрунтованість отриманих висновків. 

На основі такої співбесіди-захисту в журналі обліку виконання лабораторних робіт 

викладач робить позначку про захист даної лабораторної роботи.  

 По закінченні всього циклу лабораторних робіт кожен студент пише 

загальний звіт у вигляді індивідуальної характеристики, де узагальнює дані 

досліджень за особливостями вищої нервової діяльності, протікання психічних 

пізнавальних процесів, емоційної вольової сфери, формування сенсомоторних 

навичок, особливостям спільної діяльності та міжособистісних відносин, робить 

обгрунтовані висновки про рівні розвитку особистісних якостей, а також у разі 

потреби складає програму їх самовдосконалення і описує способи (методики) її 

реалізації.  
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Лабораторне заняття № 1 

Емоції та почуття. Дослідження настроїв. Дослідження емоційного 

відгуку 

ДОСЛІДЖЕННЯ НАСТРОЇВ 

Мета дослідження діагностика настрою як емоційного стану особистості 

Матеріали та обладнання шкала кольорового діапазону настроїв, набір із 8 

кольорів, запропонований А. М Лутошкіним, до якого входять червоний, 

оранжевий, жовтий, зелений, блакитний, фіолетовий, чорний та білий. Цей комплект 

складають із кольорового паперу у формі квадратів розміром 3х3 см. 

Процедура дослідження 

Дослід проводять за методикою «кольоропису» як з дією особою, так і з 

групою до 16 — 20 осіб. У разі групового інструктування кожного учасника має 

бути забезпечено набором кольорів, з якого потрібно вибрати той, що відповідає 

настрою. 

Шкала кольорового діапазону настроїв 

червоний        —      захоплений 

оранжевий      —      радісний 

жовтий            —      приємний 

зелений           —     спокійний, врівноважений 

блакитний      —     сумний 

фіолетовий     —     тривожний 

чорний           —      вкрай незадовільний 

білий               —      важко сказати. 

Інструкція досліджуваному «Подивіться на шкалу кольорового діапазону 

настроїв Орієнтуючись на позначення кольорів цієї шкали, виберіть із свого 

кольорового набору той колір, що відповідає Вашому настрою сьогодні.» 

Завдання дослідника та його помічника — фіксувати настрій, визначений 

досліджуваним у кольороматриці за допомогою кольорових олівців чи фломастерів. 

Оперативна кольороматриця настроїв учасників дослідження має такий 

вигляд. 

Оперативна кольороматриця настроїв 

№ п/п П.,і.,по б. 

учасника 

дослідження 

Дата дослідження (число і 

місяць) 

 3 3 4 5 6 1 8 9 і

  

1.                      

2.                      
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3.                      

4.                      

Настрій кожного учасника фіксується в клітинці на перехресті його номера 

або прізвища з днем що відповідає даті дослідження. Окрім фіксації в 

кольороматриці результатів самодіагностик й настроїв учасників, дослідникові 

важливо вести щоденник спостережень. У щоденнику записують, відповідає чи не 

відповідає самодіагностований настрій реальному, а також основні події дня, які 

могли вплинути на настрій, якщо вивчається їхня динаміка в групи студентів 

Наприклад майбутній екзамен результати контрольних робіт, святкові дні та ін. 

Обробка результатів 

Результати потрібно обробляти в тому разі, коли досліджується одночасно 

група учасників або коли проводиться багаторазове самодіагностування настроїв 

учасників. 

Мета обробки результатів підрахунок індивідуальних та групових показників 

настроїв. 

Підсумкова кольороматриця настроїв 

 ППБ учасника 

дослідження 

Кількість днів 

1 3 3 4 5 6 7 8 9  

                      

                      

                      

                      

Аналіз результатів 

Аналіз даних оперативної кольороматриці настрою можна проводити і 

щоденно, і в кінці кожного тижня, а також у кінці кожного місяця. 

Щоденний аналіз даних кольороматриці співвідноситься з реальними 

життєвими подіями досліджуваного. Такий аналіз допомагає людині розібратися в 

причинах своїх хвилювань, є гарним засобом емоційного самоконтролю, При цьому 

важливо встановити ступінь адекватності емоційного реагування індивіда залежно 

від подій його життя. 

Лабораторне заняття № 2 

Воля. Дослідження суб’єктивного контролю 

Методика "Дослiдження суб’єктивного контролю" (Пашукова) 

Мета: визначення локусу суб’єктивного контролю. 

Матерiали та обладнання:тест-опитувальник, розроблений Е. Ф. Бажiним 

та iн. на основi шкали локусу контролю Дж. Роттера, бланк для вiдповiдей, ручка. 

Процедура дослiдження.Методика дослiдження дозволяє порiвняно швидко 

й ефективно визначити рiвень сформованостi суб’єктивного контролю як в однiєї, 
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так, водночас, i в кiлькох осiб. Кожного дослiджуваного належить забезпечити 

iндивiдуальним текстом опитувальника i бланком для вiдповiдей з нумерацiєю 

тверджень, яка вiдповiдає тексту опитувальника. 

Інструкція дослiджуваному."Запропонований вам опитувальник має 44 

твердження. Прочитайте їх i дайте вiдповiдь, чи згоднi ви з даним твердженням, чи 

нi. Якщо згоднi, то в бланку для вiдповідей перед вiдповiдним номером поставте 

знак (+), якщо ні — знак (—). Пам’ятайте, що в тестi немає правильних i 

неправильних вiдповiдей. Свою думку висловлюйте вiдверто. Надавайте перевагу 

тiй вiдповiдi, яка перша спала вам на думку". 

Опитувальник 

1. Просування по службових сходинках бiльше залежить вiд сприятливого 

збiгу обставин, нiж вiд здiбностей людини. 

2. Бiльшiсть розлучень виникає тому, що люди не захотiли пристосовуватись 

один до одного. 

3. Хвороба — справа випадку: якщо маєш захворiти, то вже нічим не 

зарадиш.. 

4. Люди стають самотнiми тому, що самi не виявляють iнтересу i дружнього 

ставлення до оточуючих. 

5. Здiйснення моїх бажань часто залежить вiд удачi. 

6. Даремно докладати зусиль для того, щоб завойовувати симпатiї iнших 

людей. 

7. Зовнiшнi обставини (батьки, добробут) впливають на сiмейне щастя не 

менше, нiж стосунки подружжя. 

8. Я часто вiдчуваю, що мало впливаю на те, що вiдбувається зi мною. 

9. Як правило, керiвництво виявляється бiльш ефективним, коли повнiстю 

контролюють дії пiдлеглих, а не покладаються на їхню самостiйнiсть. 

10. Мої оцiнки в школi часто залежали вiд випадкових обставин (наприклад, 

вiд настрою вчителя), а не вiд моїх власних зусиль. 

11. Коли я планую, то здебiльшого вiрю, що эможу здiйснити свої плани. 

12. Те, що багатьом людям здається успiхом чи удачею, насправдi є 

результатом тривалих цiлеспрямованих зусиль. 

13. Думаю, що правильний спосiб життя може бiльше допомогти здоров’ю, 

нiж лiкарi та лiки. 

14. Якщо люди не пiдходять один одному, то як би вони не намагалися 

налагодити сiмейне життя, вони все одно не зможуть цього эробити. 

15. Те добре, що я роблю, звичайно буває гiдно оцiнене iншими. 

16. Дiти виростають такими, якими їх виховують батьки. 

17. Думаю, що випадок чи доля не вiдiграють великої ролi в моєму життi. 

18. Я намагаюся не планувати наперед, тому що багато залежить вiд того, як 

складуться обставини. 
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19. Мої оцiнки в школi залежали переважно вiд моїх зусиль і вiд ступеня 

пiдготовки. 

20. У сiмейних конфлiктах я частiше вiдчуваю провину за собою, нiж за 

протилежною стороною. 

21. Життя бiльшостi людей залежить вiд збiгу обставин. 

22. Я надаю перевагу такому керiвництву, при якому можна самостiйно 

визначати, що i як робити. 

23. Думаю, що мiй спосiб життя нi в якiй мiрi не є причиною моїх хвороб. 

24. Як правило, саме невдалий збiг обставин заважає людям домогтися успiху 

в своїх справах. 

25. Врештi-решт, за погане керiвництво установою вiдповiдають самi люди, 

якi в нiй працюють. 

26. Я часто вiдчуваю, щю нiчого не можу змiнити в стосунках, якi склалися в 

сiм’ї. 

27. Якщо я дуже захочу, то зможу привернути до себе будь-кого. 

28. На пiдростаюче поколiння впливає так багато всiляких обставин, що 

зусилля батькiв у вихованнi часто виявляються нерезультативними. 

29. Те, що зi мною трапляється, — це справа моїх власних рук. 

30. Важко буває зрозумiти, чому керiвники дiють так, а не iнакше. 

31. Людина, яка не змогла досягти успiху у своїй роботi, швидше всього, не 

доклала достатньо зусиль для цього. 

32. Найчастiше я можу домогтися вiд членiв моєї сiм’i того, що я захочу. 

33. У неприємностях i невдачах, якi траплялися в моєму житті бiльше були 

виннi інші люди, нiж я. 

34. Дитину завжди можна вберегги вiд застуди, якщо за нею доглядати i 

правильноПодягати. 

35. У складних обставинах я вважаю за краще зачекати, поки проблема 

розв’яжеться сама по собi. 

36. Успiх - це результат наполегливої працi, i вiн мало залежить вiд випадку 

чи вiд удачi. 

37. Я вiдчуваю, що вiд мене бiльше, нiж вiд iнших, залежить щастя моєї сiм’ї. 

38. Менi завжди було важко зрозумiти, чому я подобаюсь одним людям i не 

подобаюсь iншим. 

39. Я завжди надаю перевагу прийняттю рiшень i самостiйним дiям, а не 

сподiваюся на допомогу iнших людей чи на долю. 

40. На жаль, заслуги людини часто залишаються невизнаними, незважаючи 

на всi її намагання. 

41. У сiмейному життi бувають такi ситуації, якi неможливо змiнити навiть з 

найбiльшим бажанням. 
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42. Здiбнi люди, якi не зумiли реалiзувати свої можливостi, мають 

звинувачувати в цьому тiльки самих себе. 

43. Багато моїх успiхiв були можливi тiльки завдяки допомозi iншихлюдей. 

44. Бiльшiсть невдач у моєму життi були вiд невмiння, від незнания або вiд 

лiнощiв i мало залежали вiд удачi чи вiд невдачi. 

Обробка результатiв.Мета обробки результатiв: отримання показника 

локусу суб’єктивного контролю, тобто, показника загальної iнтернальностi (Іо). Це 

— сума спiвпадань вiдповiдей дослiджуваного з вiдповiдями, якi наведено в ключi. 

Ключ 

"+" (згоден): 2, 4, 11, 12, 13, 15, 16, 17, 19, 20, 22, 25, 27, 29, 31, 32, 34, 36, 37, 

39, 42, 44. 

"-" (не згоден): 1, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 14, 18, 21, 23, 24, 26, 28, 30, 33, 35, 38, 40, 

41, 43. 

Аналiз результатів. Локус контролю — це характеристика вольової сфери 

людини, яка вiдображає її схильнiсть приписувати вiдповiдальнiсть за результати 

своєї дiяльностi зовнiшнiм силам або власним здiбностям i зусиллям. Приписування 

вiдповiдальностi за результати своєї дiяльностi зовнiшнiм силам називається 

екстернальним, або зовнiшнiм, локусом контролю, а приписування вiдповiдальностi 

власним здiбностям i зусиллям — iнтернальним, або внутрiшнiм, локусом 

контролю. 

0 _______________¦______________ 44 

екстернальний                           інтернальний 

Отриманий у процесi обробки результатів показник локусу контролю (Іо) 

розшифровується так: 

Величина Іо Локус контролю 

0 — 21 Екстернальний 

22 — 44 Iнтернальний 

У цiлому, чим бiльша величина iнтернальностi, тим менша екстернальнiсть. 

Локус контролю, характерний для людини є унiверсальним стосовно будь-

яких типiв подiй i ситуацiй, з якими їй доводиться стикатися. Один i той же тип 

контролю проявляється як у разi невдач, так i в разi досягнень, причому, це 

спостерiгається в рiзноманiтних сферах життєдiяльностi суб’єкта. 

Для певного рiвня локусу контролю користуються такими межами шкали 

iнтернальностi: 

Показник iнтернальностi (Іо) Рiвень локусу контролю 

0—11 Низький рiвень iнтернальностi 
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12—32 Середнiй рiвень iнтернальностi 

33—44 Високий рiвень iнтернальностi 

При низькому рiвнi iнтернальності люди майже не бачать зв’язку мiж 

своїми дiями i важливими для них подiями життя. Вони не вважають себе здатними 

контролювати розвиток подiй i вважають, що бiльшiсть їх є результатом випадку чи 

вчиикiв iнших людей. Тому "екстернали" емоцiйно нестiйкi, схильнi до 

неформального спiлкувания i поведiнки, слабкокомунiкабельнi, у них поганий 

самоконтроль i висока напруженiсть. 

Високий рівень iнтернальностi вiдповiдає високому рiвню суб’єктивного 

контролю над будь-якими значущими випадками. Люди, якi мають такий локус 

контролю, вважають, що бiльшiсть важливих подiй в їхньому життi — результат 

їхнiх власних дiй, що вони мож ними керувати i вiдчувають вiдповiдальнiсть i за цi 

події, i за те, як складається їхнє життя в цiлому. "Iнтернали" з високими 

показниками суб’єктивного контролю мають емоцiйну стабiльнiсть, вони впертi, 

рiшучi, вiдрiзняються комунiкабельнiстю, значним самоконтролем i стриманiстю. 

Середній рiвень інтернальностi властивий для бiльшостi людей. 

Особливостi їхнього суб’єктивного контролю можуть дещо змінюватися залежно вiд 

того, здається людинi ситуацiя складною чи простою, приємною чи неприємною 

тощо. Хоча їхня поведiнка i психологiчне почуття вiдповiдальностi за неї залежать 

вiд конкрет них соцiальних ситуацiй, усе ж можна i в них встановити перевагу того 

чи іншого локусу контролю. 

Таким чином, суб’єктивний локус контролю пов’язаний з вiдчуттям 

людиною своєї сили, вiдповiдальностi за те, що вiдбувається iз самоповагою, iз 

соцiальною зрiлiстю i самостiйнiстю особистостi. 

 

Лабораторне заняття № 3 

Дослідження самооцінки особистості за процедурою ранжування 

Перший варіант дослідження 

В основі дослідження самооцінки у цьому варіанті методики — спосіб 

ранжування. Процедура дослідження включає дві серії. Матеріалом, із яким 

працюють досліджувані, є надрукований на спеціальному бланку список слів, що 

характеризують деякі якості особистості. Кожен досліджуваний отримає такий 

бланк на початку дослідження. Під час роботи з групою досліджуваних важливо 

забезпечити сувору самостійність ранжування. 

Перша серія 

Завдання першої серії: виявити уявлення людини про якості свого ідеалу, 

тобто «Я» ідеальне. Для цього слова, що надруковані на бланку, досліджуваний 

повинен розташувати у порядку надання переваги. 
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Інструкція досліджуваному: «Прочитайте уважно всі слова, що 

характеризують якості особистості. Розгляньте ці якості з позиції притаманності їх 

ідеальній особистості, тобто на предмет корисності, соціальної значущості та 

бажаності. Для цього проранжуйте їх, оцінивши кожне балами від 20 до 1. Оцінку 20 

поставте у бланку, в колонці № 1 зліва від тієї якості, яка, на вашу думку, є 

найкориснішою та бажаною для людей. 

Оцінку 1 — у тій самій колонці № 1 зліва від якості, що найменш корисна, 

значуща та бажана. Усі інші оцінки від 19 до 2 розташуйте відповідно до вашого 

ставлення до всіх інших якостей. Стежте, щоб жодна оцінка не повторювалась 

двічі». 

Друга серія 

Завдання другої серії: виявити уявлення людини про свої власні якості, тобто 

його «Я» реальне. Як і в першій серії, досліджуваного просять проранжувати 

надруковані на бланку слова, але вже з позиції характерності або присутності 

означуваних ними якостей особистості для себе. 

Інструкція досліджуваному: «Прочитайте знову всі слова, що 

характеризують якості особистості. Розгляньте ці якості з позиції притаманності їх 

для вас. Проранжуйте їх у колонці № 2, оцінивши кожну від 20 до 1. Оцінку 20 — 

поставте праворуч від тієї якості, яка, на вашу думку, характерна для вас найбільше, 

оцінку 19 поставте тій якості, яка характерна для вас дещо менше, ніж перша, і т. д. 

Тоді оцінкою 1 у вас буде означена та якість, яка виражена у вас найменше. Стежте, 

щоб оцінки-ранги не повторювались двічі». 

Бланк зі словами, що характеризують якості особистості, виглядає так: 

Бланк 

№ 1 Якості особистості № 2 d d2 

  Поступливість       

  Сміливість       

  Запальність       

  Нервозність       

  Терплячість       

  Захопленість       

  Пасивність       

  Холодність       

  Ентузіазм       

  Обережність       

  Примхливість       

  Повільність       
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  Нерішучість       

  Енергійність       

  Життєрадісність       

  Тривожність       

  Упертість       

  Безпечність       

  Сором'язливість       

  Відповідальність       

 

Обробка результатів 

Мета обробки результатів: визначення зв'язку між ранговими оцінками 

якостей особистості, що входять в уяву «Я» ідеальне і «Я» реальне. Міру зв'язку 

встановлюють за допомогою коефіцієнта рангової кореляції Ч. Спірмена. Оцінки від 

1 до 20 запропонованих якостей в обох рядах приймають за їх ранги. Різниця рангів, 

що визначають роль тієї чи іншої якості особистості, дає можливість порахувати 

коефіцієнт за формулою: 

 

де п — кількість запропонованих якостей особистості (п=20), 

d — різниця номерів рангів. 

Щоб порахувати коефіцієнт, необхідно спочатку підрахувати на бланку, в 

спеціально відведеній колонці, різницю рангів (d) для кожної запропонованої якості. 

Потім кожне отримане значення різниці рангів (d) зводять до квадрату та записують 

результат на бланку в колонці (d), сумують і суму (Еd2) вносять у формулу. 

Якщо кількість якостей дорівнює 20, то формула має спрощений вигляд: 

 
Коефіцієнт рангової кореляції (r) може перебувати в інтервалі від -1 до +1. 

Якщо отриманий коефіцієнт не менший від -0,37 і не більший за +0,37 (із r= 0,05), 

то це вказує на слабкий незначущий зв'язок (або його відсутність) між уявленнями 

людини про якості свого ідеалу та свої реальні якості. Такий показник може бути 

зумовлений недотриманням досліджуваним інструкції. Але якщо інструкція 

виконувалась, то слабкий зв'язок означає нечітке та недифе-ренційоване уявлення 

людиною свого ідеального «Я» і «Я» реального. 

Значення коефіцієнта кореляції від +0,38 до +1 — свідчення   наявності   

значущого позитивного зв'язку між «Я» ідеальним і «Я» реальним. Це можна 

трактувати як прояв адекватної самооцінки або, із r від +0,39 до +0, 89, тенденції до 
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завищення. Але, значення від +0,9 до +1 часто виражають неадекватно завищену 

самооцінку. Значення коефіцієнта кореляції в інтервалі від -0,38 до -1 свідчить про 

наявність значущого негативного зв'язку між «Я» ідеальним та «Я» реальним. Він 

відображає несумісність або розходження уявлень людини про те, якою їй потрібно 

бути, і те, якою вона, за її уявленням, є насправді. Цю невідповідність пропонується 

інтерпретувати як занижену самооцінку. Чим ближчий коефіцієнт до -1, тим 

більший ступінь невідповідності. 

 

Лабораторне заняття № 4 

Вивчення особливостей психологічних захистів особистості 

Опитувальник Плутчика – Келлермана – Конте 

Текст опитувальника: 

«Уважно прочитайте наведені нижче твердження, що описують почуття, 

поведінку і реакції людей в певних життєвих ситуаціях, і якщо вони мають до вас 

ставлення, то відзначте відповідні номери знаком на бланку. 

1. Зі мною ладнати дуже легко. 

2. Я сплю більше, ніж більшість людей, яких я знаю. 

3. У моєму житті завжди була людина, на якого мені хотілося бути 

схожим. 

4. Якщо мене лікують, то я намагаюся дізнатися, яка мета кожного дії. 

5. Якщо я чогось хочу, то не можу дочекатися моменту, коли моє бажання 

збудеться. 

6. Я легко червонію. 

7. Одне з найбільших моїх достоїнств - це вміння володіти собою. 

8. Іноді у мене з'являється наполегливе бажання пробити стінку кулаком. 

9. Я легко виходжу з себе. 

10. Якщо мене в натовпі хтось штовхне, то я готовий його вбити. 

11. Я рідко запам'ятовую свої сни. 

12. Мене дратують люди, які командують іншими. 

13. Я часто буваю не в своїй тарілці. 

14. Я вважаю себе виключно справедливою людиною. 

15. Чим більше я здобуваю речей, тим стаю щасливішим. 

16. У своїх мріях я завжди в центрі уваги оточуючих. 

17. Мене засмучує навіть думка про те, що мої домочадці можуть 

розгулювати вдома без одягу. 

18. Мені кажуть, що я хвалько. 

19. Якщо хтось мене відкидає, то у мене може виникнути думка про 

самогубство. 

20. Майже всі мною захоплюються. 
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21. Буває так, що я в гніві що-небудь ламаю або б'ю. 

22. Мене дуже дратують люди, які брешуть. 

23. Я завжди звертаю увагу на кращу сторону життя. 

24. Я докладаю багато старань і зусиль, щоб змінити свою зовнішність. 

25. Іноді мені хочеться, щоб атомна бомба знищила світ. 

26. Я людина, у якого немає забобонів. 

27. Мені кажуть, що я буваю занадто імпульсивним. 

28. Мене дратують люди, які манірничала перед іншими. 

29. Дуже не люблю недоброзичливих людей. 

30. Я завжди намагаюся випадково когось не образити. 

31. Я з тих, хто рідко плаче. 

32. Мабуть, я багато курю. 

33. Мені дуже важко розлучатися з тим, що мені належить. 

34. Я погано пам'ятаю особи. 

35. Я іноді займаюся онанізмом. 

36. Я насилу запам'ятовую нові прізвища. 

37. Якщо мені хтось заважає, то я його не ставлю до відома, а скаржуся на 

нього іншій. 

38. Навіть якщо я знаю, що я маю рацію, я готовий слухати думки інших 

людей. 

39. Люди мені ніколи не набридають. 

40. Я можу з працею всидіти на місці навіть незначний час. 

41. Я мало що можу згадати зі свого дитинства. 

42. Я тривалий час не помічаю негативні риси інших людей. 

43. Я вважаю, що не варто даремно злитися, а краще спокійно все 

обміркувати. 

44. Інші вважають мене занадто довірливим. 

45. Люди, які скандалом домагаються своїх цілей, викликають у мене 

неприємні відчуття. 

46. Погане я намагаюся викинути з голови. 

47. Я не втрачаю ніколи оптимізму. 

48. Їдучи подорожувати, я намагаюся все спланувати до дрібниць. 

49. Іноді я знаю, що серджуся на іншого надміру. 

50. Коли справи йдуть не так, як мені потрібно, я стаю похмурим. 

51. Коли я сперечаюся, то мені подобається вказувати іншій на помилки в 

його міркуваннях. 

52. Я легко приймаю кинутий іншим виклик. 

53. Мене виводять з рівноваги непристойні фільми. 

54. Я засмучуюся, коли на мене ніхто не звертає уваги. 

55. Інші вважають, що я байдужа людина. 
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56. Що-небудь вирішивши, я часто проте в рішенні сумніваюся. 

57. Якщо хтось засумнівається в моїх здібностях, то я з духу протиріччя 

буду показувати свої можливості. 

58. Коли я веду машину, то у мене часто виникає бажання розбити чужий 

автомобіль. 

59. Багато людей виводять мене з себе своїм егоїзмом. 

60. Їдучи відпочивати, я часто беру з собою якусь роботу. 

61. Від деяких харчових продуктів мене нудить. 

62. Я гризу нігті. 

63. Інші кажуть, що я уникаю проблем. 

64. Я люблю випити. 

65. Непристойні жарти призводять мене в замішання. 

66. Я іноді бачу сни з неприємними подіями і речами. 

67. Я не люблю кар'єристів. 

68. Я багато говорю неправди. 

69. Порнографія викликає у мене огиду. 

70. Неприємності в моєму житті часто виникають через мого кепського 

характеру. 

71. Найбільше не люблю лицемірних нещирих людей. 

72. Коли я розчарувався, то часто впадаю у відчай. 

73. Известия про трагічні події не викликають у мене хвилювання. 

74. Торкаючись до чого-небудь липкого і слизькому, я відчуваю огиду. 

75. Коли у мене гарний настрій, то я можу вести себе, як дитина. 

76. Я думаю, що часто сперечаюся з людьми марно через дрібниці. 

77. Небіжчики мене не хвилюють і не «чіпають». 

78. Я не люблю тих, хто завжди намагається бути в центрі уваги. 

79. Багато людей викликають у мене роздратування. 

80. Митися не в своїй ванні для мене велика мука. 

81. Я насилу вимовляю непристойні слова. 

82. Я дратуюся, якщо не можна довіряти іншим. 

83. Я хочу, щоб мене вважали сексуально привабливим. 

84. У мене таке враження, що я ніколи не закінчую розпочату справу. 

85. Я завжди намагаюся добре одягатися, щоб виглядати більш привабливо. 

86. Мої моральні правила краще, ніж у більшості моїх знайомих. 

87. У суперечці я краще володію логікою, ніж мої співрозмовники. 

88. Люди, позбавлені моралі, мене відштовхують. 

89. Я приходжу в лють, якщо хтось мене зачепить. 

90. Я часто закохуюся. 

91. Інші вважають, що я занадто об'єктивний. 

92. Я залишаюся спокійним, коли бачу закривавлену людину. 
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Обробка результатів тесту 

 Назви захистів Номери тверджень n 

1 Витіснення  6, 11, 31, 34, 36, 41, 55, 73, 77, 92 10 

2 Регресія 
2, 5, 9, 13, 27, 32, 35, 40, 50, 54, 62, 64, 68, 70, 72, 

75, 84 
17 

3 Заміщення 8, 10, 19, 21, 25, 37, 49, 58, 76, 89 10 

4 Заперечення 1, 20, 23, 26, 39, 42, 44, 46, 47, 63, 90 11 

5 Проекція 12, 22, 28, 29, 45, 59, 67, 71, 78, 79, 82, 88 12 

6 Компенсація 3, 15, 16, 18, 24, 33, 52, 57, 83, 85 10 

7 Гіперкомпенсація 17, 53, 61, 65, 66, 69, 74, 80, 81, 86 10 

8 Раціоналізація 4, 7, 14, 30, 38, 43, 48, 51, 56, 60, 87, 91 12 

 

Лабораторне заняття № 5 

Дослідження рівня особистісної зрілості за методикою О.С.Штепи 

Паспорт опитувальника особистистісної зрілості (ОЗО) 

Спрямованість методики самооцінка 10-ти рис, які є 

критеріями особистісного зростання; 10 

шкал: відповідальність, децентрація, 

глибинність переживань, життєва 

філософія, толерантність, автономність, 

контактність, самоприйняття, 

креативність, синергічність  

Вид завдання опитувальник: 

 

85 тверджень (форма А); 85 

тверджень (форма Б) 

Час проведення 25–30 хвилин 

Вік респондентів від 15 років 

Результат обробки стени (1–10) 

Розробник Штепа О.С. 

Опитувальник особистісної зрілості (ОЗО) 

Інструкція: Вам буде запропоновано опитувальник, питання якого 

стосуються деяких рис Вашої особистості, здібностей, ставлення до різних життєвих 

ситуацій. На кожне з наступних тверджень у бланку для відповідей дайте відповідь 

“так”, якщо Ви з ним згідні, і “ні”, якщо не згідні: 

1. Коли мені сумно, я намагаюся влаштувати щось веселе. 

2. Бути успішним для мене важливіше, ніж вміти любити. 

3. Я вважаю споглядання краси природи важливою естетичною цінністю. 

4. Я не готовий чітко сформулювати, що я хочу отримати від життя. 

5. Мені часто кажуть, що я надто терпимий до інших. 

6. Я відчуваю докори сумління, коли серджуся на тих, кого люблю. 
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7. Двоє людей найкраще порозуміються між собою, якщо кожен з них 

приховаєвласні почуття і намагатиметься догодити іншому. 

8. Вважаю, що людина має приборкувати власні бажання. 

9. У складних ситуаціях завжди необхідно шукати принципово нові рішення. 

10. Мені легко відрізнити справжнє кохання від легкого захоплення. 

11. Як правило, я обдумую наслідки своїх намірів. 

12. Найбільше мені подобається, коли інші цінують мене. 

13. Я розумію тих, хто здатний захоплюватися красою творів людського 

розуму. 

14. Я схильний завантажувати себе такою кількістю справ і брати на себе 

стільки обов’язків, що на себе самого мені вже не вистачає часу. 

15. Мене не дратує, якщо співрозмовник виявляє переконаність у думках та 

цінностях, що відрізняються від моїх. 

16. Для мене важливо, щоб інші обов’язково поділяли мї погляди. 

17. Я постійно почуваюся зобов’язаним робити усе від мене залежне, щоб у 

тих, з ким я спілкуюся, був хороший настрій. 

18. Найчастіше власні плани і вчинки видаються мені правильними. 

19. Не думаю, що найціннішим для людини є улюблена робота. 

20. Більшість справ та обов’язків, покладених на мене, я виконую із 

задоволенням. 

21. Коли проблема має багато варіантів рішень, мені важко зупинитися на 

одному з них. 

22. Втрата друзів – ніщо, порівняно з приниженням власної гідності. 

23. Можу сказати, що саме сильне почуття любові змінило моє ставлення до 

життя. 

24. Моя самоповага дуже страждає, коли мені доводиться спонукати інших 

робити те, що мені самому видається не дуже важливим. 

25. Вияв прихильності до інших є ознакою слабкості людини. 

26. Я відчуваю себе зобов’язаним чинити так, як очікують від мене оточуючі. 

27. Мені більше подобається робити подарунки, ніж отримувати їх. 

28. Я відчуваю дискомфорт, коли поводжуся у товаристві так, як мені 

насправді не властиво. 

29. Я не схильний приймати рішення спонтанно. 

30. Я не бачу тісного зв’язку між своїм теперішнім і минулим. 

31. Я спокійно реагую, якщо щось зроблено не зовсім так, як я вважав за 

потрібне. 

32. Задля особистого успіху я пожертвую хорошими взаєминами з колегами. 

33. У мене в житті не було причин пишатися результатами власної творчої 

праці. 
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34. Те, що я роблю, і те, що відбувається у моєму житті, не видається мені 

достатньо значущим. 

35. Самовладання покидає мене у складних ситуаціях. 

36. Коли виникають труднощі, я насамперед намагаюся чітко сформулювати 

власний погляд наних. 

37. Мене не дуже приваблює робота, що потребує широкого кола 

спілкування. 

38. Моє ставлення до самого себе можна назвати дружнім. 

39. За необхідності людина може досить легко позбавитися своїх небажаних 

звичок. 

40. Буває, що мені подобаються люди, чию поведінку я не схвалюю. 

41. Часом я впевнений у власній нікчемності. 

42. Зазвичай я з першої зустрічі вгадую ”рідну душу” у новому знайомому. 

43. Нерідко бувають моменти, коли мене сповнюють глибокі релігійні 

почуття. 

44. Розпочинаючи нову справу, я передусім думаю про те, який величезний 

обсяг роботи доведеться зробити. 

45. Не впевнений, що мої знайомі відгукнуться про мене, саме як про 

доброзичливу людину. 

46. Мені не подобається, що інші сприймають як належне мою турботу про 

них, і не завжди її відповідно оцінюють. 

47. З обов’язками організатора я справляюся вміло і з задоволенням. 

48. У мене не може бути якихось негативних якостей. 

49. Навіть якщо книжка сподобалась, я не буду перечитувати її ще раз. 

50. Людині дуже важко подолати внутрішню суперечку емоцій і розуму. 

51. Я сприймаю життєві події не гостріше, ніж інші люди. 

52. Я легко можу уявити себе якоюсь твариною, відчути її характер та 

звички. 

53. Думаю, що для людини нереально відчувати свою гармонію зі світом. 

54. У мене є відчуття, що я можу подолати усі труднощі на шляху до своєї 

мети. 

55. Мені властиво поспіхом засуджувати або захищати інших людей. 

56. Навіть коли я подобаюсь сам собі, я розумію, що є люди, яким я 

неприємний. 

57. Люди мають стримуватися у своїх поривах ніжності. 

58. У цілому, мене влаштовує те, яким я є. 

59. Я досить легко можу зважитися на ризиковане рішення. 

60. Прийнято вважати, що для людини власні інтереси обов’язково 

важливіші за інтереси оточуючих. 

61. Навіть серед людей я більшу частину часу почуваю себе самотньо. 
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62. Мені легко вдається копіювати міміку і жести людей. 

63. У моєму житті були моменти, коли я ясно розумів, як багато ще можу 

зробити. 

64. Я готовий взятися за втілення нової ідеї лише тому, що мені цікаво, що з 

цього вийде. 

65. Характеризуючи себе, з повним правом можу сказати, що я – гуманіст. 

66. Мене люблять тому, що я сам здатний любити. 

67. Іноді я не проти, щоб мною керували. 

68. Якби моє друге Я існувало, то для мене це був би найнудніший 

співрозмовник. 

69. У вирішенні особистих проблем я значною мірою керуюся власним 

баченням і лише потім – загальноприйнятими уявленнями. 

70. Мені не подобаються фільми, у яких не зрозуміло – хороша чи погана 

людина головний герой. 

71. Я байдужий до того, чи спостерігає хтось за тим, як я працюю. 

72. У мене творча натура – поетична, художня, артистична. 

73. Часом я буваю різким з людьми, які мене дратують. 

74. Динамічність та різнобарвність – це ознаки не мого життя. 

75. Я усвідомлюю, що існують певні межі моїх можливостей. 

76. Мої друзі цінують у мені здібність до співпереживання. 

77. Навіть заради того, щоб здійснити щось, за що люди були б мені вдячні, я 

не хотів би поступатися власними принципами. 

78. Мене приваблює участь у палкій суперечці. 

79. Недоліків у мене більше, ніж чеснот. 

80. Мені рідко зустрічалися люди, яких я розумів би без зайвих слів. 

81. Важко досягти успіху в житті, дотримуючись моральних принципів. 

82. Я намагаюся запам’ятовувати цікаві історії, щоб потім розповісти їх 

іншим. 

83. Мені важко зрозуміти, чому якісь дрібниці можуть так сильно 

засмучувати людей. 

84. Мені не властиво переживати через втрату взаєморозуміння з 

оточуючими. 

85. Завдання: уявіть що усе Ваше життя зображено у книжці. Напишіть 

коротку анотацію до цієї книжки /Анотація – короткий виклад змісту книги, статті, 

часто з її критичною оцінкою /. 

Обробка даних 

1. За кожне відповідність до ключа нараховується 1 бал, бали сумуються 

окремо за кожним фактором. Отримані сирі бали переводяться у стени (табл.5). 

2. Визначається рівень особистісної зрілості: 



22 
 

 високий рівень – риси відповідальність, життєва філософія, креативність, 

автономність виражені на високому рівні (8–10 стенів), решта рис – на середньому 

рівні,  

необхідний рівень – риси життєва філософія та автономність виражені на 

середньому рівні (4–7 стенів), решта рис – на середньому рівні, імовірно, є риси, що 

характеризуються низьким рівнем вираженості (1–3 стени),  

критичний рівень – риси життєва філософія та автономність виражені на 

низькому рівні (1–3 стени), решта рис – на середньому рівні, імовірно, є риси, що 

характеризуються низьким рівнем вираженості (1–3 стени). 

Ключ 

Відповідальність 1+ 11+ 21+ 31– 41+ 51– 61+ 71– 79– 82+ 

Децентрація 2– 12– 22– 32– 42+ 52+ 62+ 72+ 80+ 83– 

Глибинність переживань 3+ 13+ 23+ 33– 43+ 53– 63+ 73– 81– 84– 

Життєва філософія 4– 14– 24+ 34– 44– 54+ 64+ 74– 85* 

Толерантність 5+ 15+ 25– 35– 45– 55– 65+ 75+ 

Автономність 6– 16– 26– 36+ 46- 56+ 66+ 76+ 

Контактність 7– 17- 27+ 37– 47+ 57– 67+ 77+ 

Самоприйняття 8– 18+ 28– 38+ 48– 58+ 68– 78+ 

Креативність 9+ 19– 29– 39+ 49– 59+ 69+ 

Синергічність 10+ 20+ 30+ 40+ 50– 60– 70– 

Таблиця переведення сирих балів у стени 

                Стени 

 Риси 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Відповідальність 0-1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Децентрація 0-1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Глибинність 

переживань 

0-1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Життєва 

філософія 

0 1-3 4 5 6-7 8 9 10-11 12 13-14 

Толерантність 0 - 1 2-3 4 5 - 6 7 8 

Автономність - 0 1-2 3 4-5 - 6 - 7 8 

Контактність - 0 1 2 3 4 5 6 7 8 

Самоприйняття - 0 1 2 3 4 5 6 7 8 

Креативність - - 0 1-2 3 4 - 5 6 7 

Синергічність - - 0-1 2 3 4 - 5 6 7 
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Лабораторне заняття № 6 

Діагностика міжособистісних стосунків за методом Т.Лірі 

 

Інструкція 

"Вам будуть представлені судження, що стосуються характеру людини, його 

взаємин з оточуючими людьми. Уважно прочитайте кожне судження і оцініть, чи 

відповідає вона Вашому уявленню про себе. 

Поставте на бланку відповідей знак " + "проти номерів тих визначень, які 

відповідають Вашому уявленню про себе, і знак" - " проти номерів тих тверджень, 

які не відповідають Вашому уявленню про себе. Намагайтеся бути щирим. Якщо 

немає повної впевненості, знак " + " не ставте. 
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Після оцінювання свого реального "Я" знову прочитайте всі судження і 

відмітьте ті з них, які відповідають Вашому уявленню про те, яким Вам, на Вашу 

думку, слід було б бути в ідеалі". 

Обробка результатів 

На першому етапі обробки даних проводиться підрахунок балів за кожною 

октанте з допомогою ключа до опитувальником. 

Ключ 

1. Авторитарний: 1 - 4, 33 - 36, 65 - 68, 97 - 100. 

2. Егоїстичний: 5 - 8, 37 - 40, 69 - 72, 101 - 104. 

3. Агресивний: 9 - 12, 41 - 44, 73 - 76, 105 - 108. 

4. Підозрілий: 13 - 16, 45 - 48, 77 - 80, 109 - 112. 

5. Підпорядковується: 17 - 20, 49 - 52, 81 - 84, 113 - 116. 

6. Залежний: 21 - 24, 53 - 56, 85 - 88, 117 - 120. 

7. Доброзичливий: 25 - 28, 57 - 60, 89 - 92, 121 - 124. 

8. Альтруїстична: 29 - 32, 61 - 64, 93 - 96, 125 - 128. 

На другому етапі отримані бали переносяться на діаграму, при цьому 

відстань від центру круга відповідає числу балів по даній октанте (мінімальне 

значення - 0, максимальна - 16). Кінці таких векторів з'єднуються і утворюють 

профіль, що відображає уявлення про особистість цієї людини. Окреслений простір 

заштриховывается. Для кожного подання будується окрема діаграма, на якій воно 

характеризується за вираженості ознак кожної октанты. 

Психограма 

На третьому етапі за допомогою формул визначаються показники по двом 

основним параметрам «Домінування» і «Дружелюбність»: 



25 
 

Домінування = (I - V) + 0,7 х (VIII + II - IV - VI) 

Дружелюбність = (VII - III) + 0,7 х (VIII - II - IV + VI) 

Таким чином, система балів з 16 міжособистісним змінним перетворюється в 

два цифрові індекси, які характеризують уявлення суб'єкта за зазначеними 

параметрами. 

У результаті проводиться аналіз особистісного профілю - визначаються типи 

ставлення до оточуючих. 

Інтерпретація результатів 

Підрахунок балів ведеться окремо для кожної оцінюваної особистості. 

Показником порушення відносин з певною особою є різниця між уявленнями 

людини про нього і бажаному його образі в якості партнера по спілкуванню. 

Максимальна оцінка рівня - 16 балів, але вона розділена на чотири ступені 

вираженості відносини: 

0-4 бали - низька: 

адаптивне поведінка 5-8 балів - помірна: 

9-12 балів - висока: екстремальну поведінку 

13-16 балів - екстремальна: до патології поведінка 

Типи міжособистісних стосунків 

I. Авторитарний 

13 - 16 - диктаторський, владний, деспотичний характер, тип сильної 

особистості, яка лідирує у всіх видах групової діяльності. Всіх наставляє, повчає, у 

всьому прагне покладатися на свою думку, не вміє приймати поради інших. 

Навколишні відзначають цю владність, але визнають її. 

9 - 12 - домінантний, енергійний, компетентний, авторитетний лідер, 

успішний у справах, любить давати поради, вимагає до себе поваги. 0-8 - упевнена в 

собі людина, але не обов'язково лідер, завзятий і наполегливий. 

II. Егоїстичний 

13 - 16 - прагне бути над усіма, але одночасно в стороні від усіх, 

самозакоханий, розважливий, незалежний, себелюбну. Труднощі перекладає на 

оточуючих, сам відноситься до них кілька відчужено, хвалькуватий, 

самовдоволений, зарозумілий. 

0 - 12 - егоїстичні риси, орієнтація на себе, схильність до суперництва. 

III. Агресивний 

13 - 16 - жорсткий і ворожий по відношенню до оточуючих, різкий, 

жорсткий, агресивність може доходити до асоціальної поведінки. 
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9 - 12-вимогливий, прямолінійний, відвертий, строгий і різкий в оцінці 

інших, непримиренний, схильний у всьому звинувачувати оточуючих, глузливий, 

іронічний, дратівливий. 

0 - 8 - впертий, завзятий, наполегливий і енергійний. 

IV. Підозрілий 

13 - 16 - відчужений по відношенню до ворожого і злісному світу, підозрілий, 

образливий, схильний до сумніву в усьому, злопам'ятний, постійно на всіх 

скаржиться, всім незадоволений (шизоидный тип характеру). 

9 - 12 - критичний, нетовариський, відчуває труднощі у интерперсональных 

контактах через невпевненість в собі, підозрілості і боязні поганого ставлення, 

замкнутий, скептичний, розчарований в людях, потайний, свій негативізм проявляє 

у вербальній агресії. 

0 - 8 - критичний по відношенню до всіх соціальних явищ і оточуючим 

людям. 

V. Підпорядковується 

13 - 16 - покірний, схильний до самоунижению, слабовільний, схильний 

поступатися всім і в усьому, завжди ставить себе на останнє місце і засуджує себе, 

приписує собі провину, пасивний, прагне знайти опору в кому-небудь більш 

сильному. 

9 - 12-сором'язливий, лагідний, легко ніяковіє, схильний підкорятися 

сильнішому без урахування ситуації. 

0 - 8 - скромний, боязкий, поступливий, емоційно стриманий, здатний 

підкорятися, не має власної думки, слухняно і чесно виконує свої обов'язки. 

VI. Залежний 

13 - 16 - різко невпевнений у собі, має нав'язливі страхи, побоювання, 

тривожиться з будь-якого приводу, тому залежний від інших, від чужої думки. 9-12 - 

слухняний, боязливий, безпорадний, не вміє проявити опір, щиро вважає, що інші 

завжди праві. 

0 - 8 - конформный, м'який, очікує допомоги і порад, довірливий, схильний 

до захоплення оточуючими, ввічливий. 

VII. Доброзичливий 

9 - 16 - доброзичливий і люб'язний з усіма, орієнтований на прийняття і 

соціальне схвалення, прагне задовольнити вимоги всіх, "бути хорошим" для всіх без 

урахування ситуації, прагне до цілей мікрогруп, має розвинені механізми витіснення 

і придушення, емоційно лабільний (истероидный тип характеру). 

0 - 8 - схильний до співробітництва, кооперації, гнучкий і компромісний при 

вирішенні проблем і в конфліктних ситуаціях, прагне бути у згоді з думкою 

оточуючих, свідомо конформный, слід умовностям, правилам і принципам 

"хорошого тону" у відносинах з людьми, ініціативний ентузіаст у досягненні цілей 
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групи, прагне допомагати, відчувати себе в центрі уваги, заслужити визнання і 

любов, товариський, проявляє теплоту і дружелюбність у відносинах. 

VIII. Альтруїстичний 

9 - 16 - гиперответственный, завжди приносить у жертву свої інтереси, 

прагне допомогти і співчувати всім, нав'язливий у своїй допомозі і занадто активний 

по відношенню до оточуючих, приймає на себе відповідальність за інших (може 

бути тільки зовнішня "маска", що приховує особистість протилежного типу). 

0 - 8 - відповідальний по відношенню до людей, делікатний, м'який, добрий, 

емоційне ставлення до людей проявляє у співчутті, симпатії, турботі, ніжності, вміє 

підбадьорити і заспокоїти оточуючих, безкорисливий і чуйний. 

Текст опитувальника 

Інструкція: Вам пропонується список характеристик. Слід уважно прочитати 

кожну і вирішити, чи відповідає вона вашому уявленню про себе. Якщо відповідає, 

то позначте її у протоколі хрестиком, якщо не відповідає - нічого не ставте. Якщо 

немає повної впевненості, хрестик не ставте. Намагайтеся бути щирими. 

1. Інші думають про нього прихильно 

2. Справляє враження на оточуючих 

3. Уміє розпоряджатися, наказувати 

4. Уміє наполягти на своєму 

5. Володіє почуттям гідності 

6. Незалежний 

7. Здатний сам подбати про себе 

8. Може проявляти байдужість 

9. Здатний бути суворим 

10. Строгий, але справедливий 

11. Може бути щирим 

12. Критичний до інших 

13. Любить поплакатися 

14. Часто сумний 

15. Здатний проявляти недовіру 

16. Часто розчаровується 

17. Здатний бути критичним до себе 

18. Здатний визнати свою неправоту 

19. Охоче підкоряється 

20. Поступливий 

21. Вдячний 

22. Захоплюється, схильний до наслідування 

23. Поважний 

24. Шукає схвалення 

25. Здатний до співпраці, взаємодопомоги 
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26. Прагне ужитися з іншими 

27. Приязний, доброзичливий 

28. Уважний, ласкавий 

29. Делікатний 

30. Підбадьорюючий 

31. Чуйний на заклики про допомогу 

32. Безкорисливий 

33. Здатний викликати захоплення 

34. Користується в інших повагою 

35. Володіє талантом керівника 

36. Любить відповідальність 

37. Впевнений в собі 

38. Самовпевнений, напористий 

39. Діловий, практичний 

40. Любить змагатися 

41. Стійкий, наполегливий, де треба 

42. Невблаганний, але неупереджений 

43. Дратівливий 

44. Відкритий, прямолінійний 

45. Не терпить, щоб їм командували 

46. Скептичний 

47. На нього важко справити враження 

48. Образливий, делікатне 

49. Легко бентежиться 

50. Невпевнений у собі 

51. Поступливий 

52. Скромний 

53. Часто вдається до допомоги інших 

54. Дуже шанує авторитети 

55. Охоче приймає поради 

56. Довірливий і прагне радувати інших 

57. Завжди люб'язний в обходженні 

58. Дорожить думкою оточуючих 

59. Товариська, уживчивый 

60. Добросердечний 

61. Добрий, вселяє впевненість 

62. Ніжний, м'якосердий 

63. Любить піклуватися про інших 

64. Безкорисливий, щедрий 

65. Любить давати поради 
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66. Справляє враження значного людини 

67. Начальственно наказовий 

68. Владний 

69. Хвалькуватий 

70. Гордовитий і самовдоволений 

71. Думає тільки про себе 

72. Хитрий, розважливий 

73. Нетерпимий до помилок інших 

74. Корисливий 

75. Відвертий 

76. Часто недружелюбний 

77. Озлоблений 

78. Скаржник 

79. Ревнивий 

80. Довго пам'ятає свої образи 

81. Самобичующийся 

82. Сором'язливий 

83. Безініціативний 

84. Лагідний 

85. Залежна, несамостійна 

86. Любить підкорятися 

87. Надає іншим приймати рішення 

88. Легко потрапляє в халепу 

89. Легко піддається впливу друзів 

90. Готовий довіритися будь-кому 

91. Схильний призначати до всіх без розбору 

92. Всім симпатизує 

93. Прощає всі 

94. Переповнений надмірним співчуттям 

95. Великодушний, терпимий до недоліків 

96. Прагне протегувати 

97. Прагне до успіху 

98. Чекає захоплення від кожного 

99. Розпоряджається іншими 

100. Деспотичний 

101. Сноб, судить про людей лише за рангом і достатку 

102. Марнославний 

103. Егоїстичний 

104. Холодний, черствий 

105. Уїдливий, глузливий 
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106. Злий, жорстокий 

107. Часто гнівливий 

108. Байдужий, байдужий 

109. Злопам'ятний 

110. Пройнятий духом протиріччя 

111. Впертий 

112. Недовірливий, підозрілий 

113. Боязкий 

114. Сором'язливий 

115. Відрізняється надмірною готовністю підкорятися 

116. М'якотілий 

117. Майже ніколи нікому не заперечує 

118. Нав'язливий 

119. Любить, щоб його опікали 

120. Надмірно довірливий 

121. Прагне знайти розташування кожного 

122. З усіма погоджується 

123. Завжди доброзичливий 

124. Любить всіх 

125. Дуже поблажливий до оточуючих 

126. Намагається утішити кожного 

127. Піклується про інших на шкоду собі 

128. Псує людей надмірною добротою 

 

Лабораторне заняття № 7 

Дослідження стилю поведінки в конфлікті (методика Томаса) 

Мета: визначення переважного способу поведінки людини в конфліктних 

ситуаціях. 

П'ять способів регулювання конфліктів за К.Томасом 

Інструкція. У кожній з поданих пар виберіть те судження, яке є найбільш 

типовим для вашої поведінки. Відведений час — не більш 15-20 хвилин. 

Типова карта методики 

№ 

з/п 

Варіант 

відповіді 
Твердження 

1 

A 
Іноді я даю змогу іншим людям взяти на себе відповідальність за 

вирішення спірного питання 

Б 
Замість того, щоб обговорювати наші розходження, я намагаюсь 

звернути увагу на те, з чим ми погоджуємося 
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2 

A Я намагаюсь знайти компромісне вирішення питання 

Б 
Я намагаюсь залагодити справу, враховуючи інтереси іншої людини 

та власні 

3 

A Зазвичай я наполегливо намагаюся домогтися свого 

Б 
Я намагаюся заспокоїти іншу людину і насамперед зберегти наші 

стосунки 

4 

A Я намагаюсь знайти компромісне рішення 

Б 
Іноді я жертвую власними інтересами заради інтересів іншої 

людини 

5 
A 

Залагоджуючи спірну ситуацію, я весь час намагаюсь знайти 

підтримку іншої людини 

Б Я намагаюсь зробити все, щоб уникнути марної напруженості 

6 
A Я намагаюсь уникнути неприємностей для себе 

Б Я намагаюсь домогтися свого 

7 
A 

Я намагаюсь підкласти вирішення спірного питання, щоб потім 

вирішити його остаточно 

Б Я вважаю можливим у чомусь поступитися, щоб домогтися іншого 

8 

A Зазвичай я наполегливо намагаюся домогтися-свого 

Б 
Насамперед я намагаюсь чітко визначити те, з чого складаються всі 

порушені інтереси й питання 

9 
A Гадаю, що не завжди варто хвилюватися через якісь суперечності 

Б Я докладаю зусиль, щоб домогтися свого 

10 
A Я твердо намагаюся досягти свого 

Б Я намагаюсь знайти компромісне вирішення питання 

11 

A 
Насамперед я намагаюсь чітко визначити те, з чого складаються всі 

порушені інтереси й питання 

Б 
Я намагаюся заспокоїти свого опонента і насамперед зберегти наші 

стосунки 

12 A Здебільшого я уникаю займати ту позицію, яка може викликати 
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суперечності 

Б 
Я даю змогу співрозмовнику в чомусь не змінювати своєї думки, 

якщо він також піде мені назустріч 

13 
A Я пропоную варіант серединної позиції 

Б Я наполягаю на тому, щоб усе було зроблено по-моєму 

14 

A 
Я ознайомлюю іншу людину зі своєю точкою зору і цікавлюся її 

поглядами 

Б 
Я намагаюсь продемонструвати іншій людині логіку і переваги моєї 

точки зору 

15 
A 

Я намагаюсь заспокоїти іншу людину і насамперед зберегти наші 

стосунки 

Б Я намагаюсь зробити все необхідне, щоб уникнути напруження 

16 
A Я намагаюсь не вразити почуття іншої людини 

Б Я намагаюсь переконати опонента у перевагах mgs´i позиції 

17 
A Зазвичай я наполегливо намагаюсь домогтися свого 

Б Я намагаюсь зробити все, щоб уникнути марної напруженості 

18 

A 
Якщо це зробить партнера щасливим, я дам йому можливість 

наполягати на своєму 

Б 
Я даю змогу співрозмовнику в чомусь не змінювати своєї думки, 

якщо він також піде мені назустріч 

19 

A 
Насамперед я намагаюсь чітко визначити те, з чого складаються всі 

пору шені інтереси і спірні питання 

Б 
Я намагаюсь відкласти вирішення спірного питання, щоб потім 

вирішити його остаточно 

20 
A Я намагаюсь негайно подолати наші суперечності 

Б Я намагаюсь найкраще поєднати здобутки і втрати для нас обох 

21 
A 

На переговорах я намагаюсь бути уважним до побажань 

співрозмовника 

Б Я завжди схиляюсь до прямого обговорення проблеми 
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22 
A 

Я намагаюсь знайти серединну позицію між моїми поглядами і 

переконаннями іншої людини 

Б Я відстоюю свої бажання 

23 

A 
Як правило, я турбуюся про те, щоб задовольнити бажання кожного 

з нас 

Б 
Іноді я надаю змогу іншим людям взяти на себе відповідальність за 

вирішення спірного питання 

24 
A 

Якщо позиція іншої людини здається їй надзвичайно важливою, я 

намагатимусь піти назустріч таким побажанням 

Б Я намагаюсь переконати партнера дійти компромісу 

25 

A Я намагаюсь показати іншій людині логіку і переваги моїх поглядів 

Б 
На переговорах я намагаюсь бути уважним до побажань 

співрозмовника 

26 

A Я пропоную серединний варіант позиції 

Б 
Я майже завжди турбуюся про те, щоб задовольнити побажання 

кожного з нас 

27 

A 
Здебільшого я уникаю займати позицію, яка може викликати 

суперечності 

Б 
Якщо це зробить мого партнера щасливим, я дам йому можливість 

наполягати на своєму 

28 

A Зазвичай я наполегливо намагаюсь домогтися свого 

Б 
Залагоджуючи спірну ситуацію, я зазвичай намагаюсь знайти 

підтримку іншої людини 

29 
A Я пропоную серединний варіант позиції 

Б Гадаю, що не завжди варто хвилюватися через якісь розбіжності 

30 

A Я намагаюсь не вразити почуттів іншої людини 

Б 
Я завжди займаю таку позицію в спірному питанні, щоб ми разом з 

іншими зацікавленими людьми могли домогтися успіху 
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Обробка даних: 

 

Питання Суперництво Співпраця Компроміс Уникнення Пристосування 

1    А Б 

2  Б А   

3 А    Б 

4   А  Б 

5  А  Б  

6 Б   А  

7   Б А  

8 А Б    

9 Б   А  

10 А  Б   

II  А   Б 

12   Б А  

13 Б  А   

14 Б А    

15    Б А 

16 Б    А 

17 А   Б  

18   Б  А 

19  А  Б  

20  А Б   

21  Б   А 

22 Б  А   

23  А  Б  

24   Б  А 

25 А    Б 

26  Б А   

27    А Б 

28 А Б    

29   А Б  

30  Б   А 
 

 

Лабораторне заняття № 8 

Дослідження типу  темпераменту (за Г. Айзенком) 

Вік досліджуваного: з 10 років. 

Інструкція. Вам пропонується набір спеціально підготовлених нескладних 

запитань, на кожне з яких треба чесно та відверто відповісти “так” або “ні”.  

1. Чи часто ви відчуваєте потребу в нових враженнях, бажання багато що 

змінити довкола себе? 

2. Чи часто вам потрібна підтримка надійного друга, готового допомогти, 

підбадьорити чи заспокоїти? 
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3. Ви вважаєте себе людиною безтурботною? 

4. Чи відчуваєте ви труднощі, коли треба відповісти “ні”? 

5. Перед тим як щось зробити, чи обмірковуєте можливі наслідки, кінцевий 

результат? 

6. Якщо пообіцяли щось зробити, чи завжди дотримуєте слова? 

7. Чи часто у вас змінюється настрій? 

8. Звичайно ви говорите і дієте швидко, не замислюючись? 

9. Чи часто почуваєте себе пригніченим, розчарованим без будь-яких на це 

причин? 

10. Чи можете зробити будь-що, побившись об заклад? 

11. Чи відчуваєте сором’язливість та збентеження, коли намагаєтеся 

заговорити з незнайомою симпатичною людиною протилежної статі? 

12. Чи втрачаєте часом самовладання? 

13. Чи часто здійснюєте вчинки під впливом миттєвого настрою? 

14. Чи часто відчуваєте муки сумління через те, що сказали або зробили 

щось таке, чого не слід було б говорити чи робити? 

15. Чи надаєте перевагу читанню книг, газет та журналів перед зустрічами з 

людьми? 

16. Вас легко образити? 

17. Чи подобається вам часто бувати у компаніях? 

18. Чи маєте думки, які не хотіли б відкривати іншим? 

19. Чи правда, що іноді все “горить” у вас у руках, а іноді настають нудьга 

та смуток? 

20. Ви хочете мати друзів небагато, але дуже близьких та відданих? 

21. Ви мрійник? 

22. Якщо на вас кричать, то чи відповідаєте тим же? 

23. Часто почуваєте свою провину? 

24. Чи всі ваші звички та захоплення вам подобаються? 

25. Чи здатні ви дати волю своїм почуттям та весело провести час у 

компанії? 

26. Ви людина, яка легко збуджується? 

27. Люди, які вас знають, вважають, що ви людина компанійська? 

28. Коли ви зробили щось важливе, то чи не замислювалися, що могли б 

зробити це краще?  

29. Вважаєте за краще менше говорити, коли перебуваєте у товаристві 

інших людей? 

30. Чи любите ви плітку вати? 

31. Чи буває у вас безсоння через різні думки? 

32. Відповідь на питання, яке вас цікавить, шукатимете у книжці? 

33. Чи відчуваєте ви часом посилене серцебиття? 
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34. Вам подобається робота, яка потребує зосередженості? 

35. Чи відчуваєте іноді відчуття тремтіння? 

36. Коли ви знаєте, що контролю в автобусі не буде, чи обов’язково 

сплатите за свій проїзд? 

37. Ви байдуже ставитеся до кепкувань над собою? 

38. Ви дратівливі? 

39. Чи подобається вам виконувати роботу у високому темпі? 

40. Чи хвилюють вас думки про неприємності, які можуть трапитися? 

41. Ви любите ходити і все робити повільно? 

42. Ви дозволяєте собі інколи запізнюватися? 

43. Чи часто вам доводиться бачити страшні сни? 

44. Ви любите розмовляти навіть з незнайомою людиною? 

45. Ви страждаєте, коли вам болить? 

46. Чи пригнічують вас неприємні почуття, коли тривалий час позбавлені 

можливості спілкуватися з людьми? 

47. Чи вважаєте ви себе людиною нервовою? 

48. Чи є серед ваших знайомих люди, які вам дуже не подобаються? 

49. Ви дуже впевнена у собі людина? 

50. Вас легко образити, якщо вказати на недоліки? 

51. Ви згодні з тим, що від вечірки отримати справжнє задоволення важко? 

52. Чи дошкуляють вам думки, що ви чимось гірший за інших? 

53. Чи здатні ви внести пожвавлення в нудну компанію? 

54. Чи буває, що ви говорите про те, чого не розумієте? 

55. Вас хвилює здоров’я? 

56. Ви часто кепкуєте з інших? 

57. Ви страждаєте від безсоння? 

Оцінювання результатів 

Перевірка об’єктивності відповідей: якщо на запитання 6, 24, 36 дано 

відповідь “так”, а на запитання 12, 18, 30, 42, 48, 54 - “ні”, то це означає, що 

досліджуваний не бажає або ж не вміє об’єктивно оцінювати себе. Це шкала 

неправди. Для кожної людини є нормою 4 неправдиві відповіді. 

Шкала екстраверсії-інтроверсії - це сума відповідей 

“так” на запитання 1,3, 8,10,13,17,22, 25, 27, 39,44,46,49, 53, 56  

і  

“ні” - на запитання 5,15,20, 29,32,34,37,41,51. 

Шкала нейротизму - це сума відповідей  

“так” на запитання  

2, 4, 7, 9,11,14,16,19,21,23,26,28,31,33,35,38,40,43,45,47,50,52,55,57. 
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Лабораторне заняття № 9 

Дослідження акцентуацій характеру  

Опитувальник К.Леонгарда - Х.Шмішека  

Опис методики 

Методика складається з 88 питань, на які потрібно відповісти «так» чи «ні». 

Розроблений також скорочений варіант опитувальника. За допомогою даної 

методики визначаються наступні 10 типів акцентуації особистості (за класифікацією 

К.Леонгарда): 

Демонстративний тип. Характеризується підвищеною здатністю до 

витіснення. 

Педантичний тип. Особи цього типу відрізняються підвищеною ригідністю, 

інертністю психічних процесів, нездатністю до витіснення травмуючих переживань. 

Неврівноважений тип. Характерна надмірна стійкість афекту. 

Збудливий тип. Підвищена імпульсивність, ослаблення контролю над 

потягами і спонуканнями. 

Гіпертимний тип. Підвищений фон настрою у поєднанні з оптимізмом і 

високою активністю. 

Дистимний тип. Знижений фон настрою, песимізм, фіксація тіньових сторін 

життя, загальмованість. 

Тривожно-боязкий. Схильність до страхів, боязкість і лякливість. 

Циклотимний тип. Зміна гіпертимічні і дистимических фаз. 

Афективно-екзальтований. Легкість переходу від стану захвату до стану 

печалі. Захват і печаль - основні супутні цьому типу стану. 

Емотивний тип. Споріднений афективно-екзальтованим, але прояви не 

настільки бурхливі. Особи цього типу відрізняються особливою вразливістю і 

чутливістю. 

Максимальний показник по кожному типу акцентуації - 24 бали. Ознакою 

акцентуації вважається показник вище 12 балів.  

Інструкція. Вам пропонують твердження і запитання, що стосуються вашого 

характеру. Якщо ви згодні з твердженням чи відповідаєте на запитання “так”, то 

поставте поруч з номером запитання знак “+”, якщо ж не згодні чи відповідаєте “ні”, 

то знак “-”. Над відповідями довго думати не слід, правильних і неправильних 

відповідей тут немає. 

 

1. У вас частіше буває веселий і безтурботний настрій? 

2. Ви чутливі до образ? 

3. Чи буває так, що у вас на очі навертаються сльози в кіно, театрі, у бесіді 

тощо? 

4. Зробивши що – не будь, ви сумніваєтеся, чи все зроблено правильно, і не 

заспокоюєтеся доки не переконаєтеся ще раз у ньому? 
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5. У дитинстві ви були таким само сміливим, як інші ваші однолітки? 

6. Чи часто у вас різко змінюється настрій від стану безмежної радості до 

відрази до життя, до себе? 

7. Чи є ви зазвичай центром уваги в суспільстві, у компанії? 

8. Чи буває так, що ви безпричинно знаходитеся в такому буркотливому 

настрої, що з вами краще не розмовляти? 

9. Ви серйозна людина? 

10. Чи здатні ви захоплюватися чим – не будь? 

11. Чи заповзятливі ви? 

12. Ви швидко забуваєте, якщо вас хтось скривдить? 

13. Чи м’якосерді ви? 

14. Опускаючи листа у поштову скриньку, чи перевіряєте ви проводячи 

рукою по щілині скриньки, що він упав у неї? 

15. Чи прогнете ви завжди бути серед кращих працівників? 

16. Чи бувало вам у дитинстві страшно під час грози чи при зустрічі з чужим 

собакою (а може бути, таке почуття буває і тепер)? 

17. Ви прагнете в усьому і всюди зберігати порядок? 

18. Ваш настрій залежить від зовнішніх обставин? 

19. Чи люблять вас ваші знайомі? 

20. Чи часто у вас буває почуття внутрішнього занепокоєння, відчуття 

можливої неприємності, лиха? 

21. У вас часто буває трохи подавлений настрій? 

22. Чи переживали ви хоча б раз істерику чи нервовий зрив? 

23. Чи важко вам довго сидіти на місці? 

24. Якщо стосовно вас несправедливо вчинили, ви зазвичай вважаєте 

потрібним енергійно обстоювати свої інтереси. 

25. Чи можете ви зарізати курку чи вівцю? 

26. Вас дратує, якщо вдома штора чи скатертина висять нерівно, і ви відразу 

ж намагаєтеся поправити їх. 

27. Ви в дитинстві боялися залишатися на самоті вдома? 

28. Чи часто у вас бувають безпричинні коливання настрою? 

29. Ви прагнете бути висококваліфікованим працівником у своїй професії? 

30. Чи швидко ви починаєте сердитися чи впадати в гнів? 

31. Чи можете ви бути абсолютно безтурботним? 

32. Чи буває так, що відчуття повного щастя буквально переповнює вас? 

33. Як ви думаєте, вийшов би з вас ведучий гумористичного концерту? 

34. Ви зазвичай висловлюєте власну думку досить відверто, прямо і 

недвозначно? 

35. Вам важко переносити вигляд крові, він викликає у вас неприємні 

відчуття? 
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36. Чи подобається вам робота з великою особистою відповідальністю? 

37. Ви схильні виступати на захист осіб, щодо яких допущена 

несправедливість. 

38. Було б вам страшно спускатися в темний підвал? 

39. Ви віддаєте перевагу роботі, в якій треба діяти швидко, але вимоги до 

якості виконання невисокі? 

40. Чи товариські ви? 

41. У школі ви охоче декламували вірші. 

42. Чи тікали ви в дитинстві з дому? 

43. Чи здається вам життя важким? 

44. Чи буває так, що після конфлікту, образи ви були так розстроєні, що йти 

на роботу здавалося просто нестерпним? 

45. Чи можна сказати, що при невдачі ви не втрачаєте почуття гумору? 

46. Якби вас хто – не будь скривдив, зробили б ви першим крок до 

примирення? 

47. Ви дуже любите тварин? 

48. Ви іноді повертаєтеся, щоб переконатися, що залишили домівку або 

робоче місце в порядку, і там нічого непередбаченого не трапиться? 

49. Вас іноді переслідує незрозуміла думка, що з вами чи вашими близькими 

може трапитися щось страшне? 

50. Чи вважаєте ви, що ваш настрій дуже мінливий? 

51. Чи важко вам виступати перед великою кількістю людей? 

52. Ви можете вдарити кривдника, якщо він вас образить? 

53. У вас дуже велика потреба в спілкуванні з іншими людьми? 

54. Ви належите до тих, хто при будь яких розчаруваннях впадає в глибокий 

розпач? 

55. Вам подобається робота, що вимагає енергійної організаторської 

діяльності? 

56. У вас вистачає наполегливості досягати поставленої мети, незважаючи 

нате що на шляху до неї доводиться долати чимало перешкод? 

57. Трагічний фільм може схвилювати вас так, що на очах виступають 

сльози? 

58. Чи часто вам буває важко заснути через те, що проблеми пережитого чи 

майбутнього дня увесь час крутяться в голові? 

59. У школі ви підказували чи давали списувати товаришам? 

60. Вам знадобилась би велика напруга волі, щоб пройти вночі одному через 

цвинтар? 

61. Чи ретельно ви стежите за тим, щоб удома кожна річ була завжди на 

своєму місці? 
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62. Чи буває так, що ви лягаєте ввечері спати в гарному настрої, а ранком 

встаєте в пригніченому, що триває ледве не весь день? 

63. Чи легко ви звикаєте до нових ситуацій? 

64. Чи бувають у вас головні болі? 

65. Ви часто смієтеся? 

66. Ви можете бути привітним навіть з тими, кого ви не цінуєте і не 

поважаєте? 

67. Ви рухлива людина? 

68. Ви дуже переживаєте через несправедливість? 

69. Ви настільки любите природу, що можете назвати її своїм другом? 

70. Ідучи з дому, лягаючи спати, перевіряєте ви, чи закритий газ, чи погашене 

світло, чи замкнені двері? 

71. Ви дуже боязкі? 

72. Чи змінюється ваш настрій при вживанні алкоголю? 

73. В юності ви охоче брали участь у художній самодіяльності? 

74. Ви розцінюєте життя трохи песимістично, без очікування радості? 

75. Чи часто вас тягне подорожувати? 

76. Ваш настрій може змінюватися так різко, що стан радості раптом 

змінюється похмурістю і пригніченістю? 

77. Чи легко вам удається підняти настрій друзів у компанії? 

78. Чи довго ви переживаєте образу? 

79. Чи довго ви переживаєте прикрості інших людей? 

80. Будучи школярем, ви нерідко переписували сторінку, якщо випадково 

ставили на ній пляму. 

81. Ви ставитеся до людей скоріше з обережністю і недовірою, ніж 

довірливістю? 

82. Чи часто ви бачите страшні сни? 

83. Чи буває, що ви остерігаєтеся того, що кинетеся під колеса прямуючого 

потягу чи випадете з вікна, розташованого на високому поверсі? 

84. У веселій компанії ви зазвичай веселі? 

85. Чи здатні ви відволіктися від важких проблем, що вимагають вашого 

рішення? 

86. Ви стаєте менш стриманим і почуваєтеся вільнішим під впливом 

алкоголю? 

87. У бесіді ви скупі на слова? 

88. Якби вам требу було грати на сцені, ви змогли б увійти в роль настільки, 

що це тільки гра? 

 Обробка результатів 

Для зручності обробки результатів можна виготовити трафарети згідно з 

ключем, які накладаються на бланк відповідей, заповнений випробуваним. Потім 



41 
 

здійснюється підрахунок відповідей, відповідних ключу і помножених згідно йому 

на 2, 3 або 6. При збігу відповіді на питання з ключем відповіді привласнюється 

один бал. 

 Ключ 

1.Демонстративність/демонстративний тип: 

«+»: 7, 19, 22, 29, 41, 44, 63, 66, 73, 85, 88. 

«-»: 51. 

Суму відповідей помножити на 2. 

2.Неврівноваженість/неврівноважений тип: 

«+»: 2, 15, 24, 34, 37, 56, 68, 78, 81. 

«-»: 12, 46, 59. 

Суму відповідей помножити на 2. 

3.Педантичність/педантичний тип: 

«+»: 4, 14, 17, 26, 39, 48, 58, 61, 70, 80, 83. 

«-»: 36. 

Суму відповідей помножити на 2. 

4. Збудливість/Збудливий тип: 

«+»: 8, 20, 30, 42, 52, 64, 74, 86. 

Суму відповідей помножити на 3. 

5.Гіпертимність/гіпертимний тип: 

«+»: 1, 11, 23, 33, 45, 55, 67, 77. 

Суму відповідей помножити на 3. 

6.Дистимність/дистимний тип: 

«+»: 9, 21, 43, 75, 87. 

«-»: 31, 53, 65. 

Суму відповідей помножити на 3. 

7.Тривожність/тревожно-боязливий тип: 

«+»: 16, 27, 38, 49, 60, 71, 82. 

«-»: 5. 

Суму відповідей помножити на 3. 

8.Екзальтованість/афективно-екзальтований тип: 

«+»: 10, 32, 54, 76. 

Суму відповідей помножити на 6. 

9.Емотивність/емотивний тип: 

«+»: 3, 13, 35, 47, 57, 69, 79. 

«-»: 25. 

Суму відповідей помножити на 3. 

10.Циклотимность/циклотимный тип: 

«+»: 6, 18,28,40,50,62,72,84. 

Суму відповідей помножити на 3. 
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 Характеристика типів акцентуації 

Демонстративний тип. Характеризується підвищеною самооцінкою, 

демонстративністю поведінки, легкістю у встановленні контактів. Схильний до 

фантазерства, прикидання, спрямованого на прикрашання власної особи, 

артистизму.  

Неврівноважений тип. Характеризується помірною товариськістю, 

схильністю до повчань, мовчазністю. Виявляє недовіру й обережність щодо інших, 

чутливий до образ та засмучення, сильно розвинене шанолюбство.  

Педантичний тип. Характеризується ригідністю, інертністю, “важкий на 

підйом”. У конфлікти вступає рідко, неохоче, не претендує на лідерство. 

Пунктуальний, акуратний, особливу увагу приділяє чистоті, порядку. Скру-

пульозний, сумлінний, схильний суворо дотримуватися правил.  

Збудливий тип. Характеризується підвищеною імпульсивністю, 

інстинктив¬ністю, дратівливістю, запальністю. Схильний до провокування 

конфліктів, у яких, як правило, виступає активною стороною. Навчається та працює 

лише через необхідність, неохоче.  

Гіпертимний тип. Характеризується великою рухливістю, товариськістю, 

жвавістю рухів та міміки, схильністю до бешкетування. Полюбляє компанії 

однолітків, прагне до лідерства. Самооцінка підвищена, веселий, легковажний, 

життєрадісний.  

Дистимічний тип. Характеризується серйозністю, повільністю, слабкістю 

вольових зусиль, заниженою самооцінкою. Малоконтактний, небагатослівний, 

мовчазний. Уникає шумливих компаній, цінує друзів і готовий підкорятися їм. 

Сумлінний, вирізняється загостреним почуттям справедливості. 

Афективно-екзальтований тип. Характеризується високою контактністю, 

улюбливістю, здатністю захоплюватися. Часто сперечається, але не загострює 

суперечку до конфлікту. Відданий друзям та близьким, альтруїстичний, здатний 

співчувати. Має гарний естетичний смак, виявляє яскравість та щирість почуттів.  

Емотивний тип. Схожий на екзальтований. Характеризується емоційністю, 

чутливістю, тривожністю, балакучістю, бридливістю. Найбільш виражена риса - 

гуманність, співчуття. Вразливий, життєві події сприймає дуже серйозно. Рідко 

вступає в конфлікти, приховує образи, емоції.  

Циклотимічний тип. Характеризується частими періодичними змінами 

настрою, а також залежністю від навколишніх подій. Радісні події викликають у 

нього бажання діяти, говірливість, контактність; сумні - пригніченість, 

недоброзичливість, замкненість у собі. Якщо в підлітка дуже чітко виражені риси 

характеру цього типу, то, переживаючи негативні емоції, він схильний до депресії, 

не виключені суїцидальні спроби. 

Тривожний тип. Характеризується сором’язливістю, невпевненістю у собі, 

низькою контактністю. Уникає шумливих компаній однолітків, не любить шумких 



43 
 

ігор, важко переживає контрольні, екзамени, перевірки. У нього рано формується 

почуття відповідальності, високі моральні та етичні вимоги. Відчуття власної 

неповноцінності намагається замаскувати самоствердженням у тих видах діяльності, 

де може якнайкраще розкрити власні здібності.  

Лабораторне заняття № 10 

Дослідження комунікативних та організаційних здібностей 

(методика КОЗ) 

Інструкція випробуваному. Вам потрібно відповісти на всі запитання. Вільно 

висловлюйте свою думку по кожному з них і відповідайте: якщо ваша відповідь на 

запитання позитивна, то у відповідній клітинці бланку відповідей поставте знак „+”, 

якщо негативна, то „-”.Вам потрібно уважно простежити за тим, щоб номер 

запитання й номер клітинки, де ви фіксуєте свою відповідь, співпали. Заповнюючи 

аркуш відповідей, майте на увазі, що запитання короткі й не можуть включити всі 

необхідні деталі. Уявіть собі типові ситуації й не задумуйтесь над дрібницями. 

Також не слід витрачати багато часу на обдумування, відповідайте швидко. 

Можливо на окремі запитання вам буде важко відповісти. Тоді намагайтеся дати ту 

відповідь, яку ви вважаєте більш правильною. Коли ви відповідаєте на будь-яке із 

запитань, не намагайтеся створити добре враження своїми відповідями. Зауважимо, 

що хороших і поганих запитань немає 

Бланк запитань 

1. Чи багато у вас друзів, з якими ви постійно спілкуєтесь? 

2. Чи часто вам вдається схилити більшість своїх товаришів до прийняття 

вашої думки? 

3. Чи довго вас турбує відчуття образи, завданої вам ким-небудь із 

товаришів? 

4. Чи завжди вам важко орієнтуватися в критичній ситуації, яка виникла 

несподівано? 

5. Чи є у вас прагнення до знайомств із новими людьми? 

6. Чи подобається вам займатися громадською роботою? 

7. Правда, що вам приємніше й простіше проводити час із книгою або за 

яким-небудь іншим заняттям, ніж із людьми? 

8. Якщо виникли деякі перешкоди в реалізації ваших намірів, чи легко ви від 

них відступаєте? 

9. Чи легко ви вступаєте в контакт із людьми, які значно старші вас за віком? 

10. Чи любите Ви придумувати, організовувати зі своїми товаришами різні 

ігри та розваги? 

11. Чи важко вам включитися в спілкування в новому товаристві? 

12. Часто ви відкладаєте на наступні дні справи, які потрібно було б виконати 

сьогодні? 

13. Чи легко вам вдається встановлювати контакт із незнайомими людьми? 
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14. Чи домагаєтесь ви, щоб ваші товариші діяли відповідно до ваших думок? 

15. Чи важко ви адаптуєтесь в новому колективі? 

16. Вірно, що у вас не буває конфліктів із товаришами через невиконання 

ними своїх обіцянок, зобов’язань, обов’язків? 

17. Чи прагнете ви при нагоді познайомитися й поговорити з новою людиною? 

18. Чи часто ви при вирішені важливих справ берете ініціативу на себе? 

19. Чи дратують вас оточуючі люди, чи хочеться вам побути одному? 

20. Правда, що ви погано орієнтуєтесь в незнайомій для вас ситуації? 

21. Чи подобаєтеся вам постійно знаходитися серед людей? 

22. Чи виникає у вас роздратованість, якщо вам не вдається закінчити 

розпочату справу? 

23. Чи відчуваєте ви труднощі, незручність, сором’язливість, якщо доводиться 

виявляти ініціативу, щоб познайомитися з новою людиною? 

24. Чи правда, що ви стомлюєтесь від тривалого спілкування з товаришами? 

25 Чи любите ви брати участь у колективних іграх?  

26. Чи часто ви виявляєте ініціативу при вирішені питань? 

27. Чи правда, що ви відчуваєте себе невпевнено серед мало знайомих вам 

людей?  

28. Чи правда, що ви рідко прагнете довести свою правоту? 

29. Чи вважаєте ви, що вам потрібно прикласти великі зусилля, щоб внести 

пожвавлення в незнайоме для вас товариство? 

30. Чи брали ви участь у громадській роботі в школі? 

31. Чи прагнете ви обмежити коло своїх знайомих невеликою кількістю 

людей? 

32. Правда, що ви намагаєтесь відстоювати свою думку або рішення, якщо 

воно не було одразу прийнято вашими товаришами? 

33. Чи почуваєте ви себе невимушено, потрапляючи в незнайоме для вас 

оточення? 

34. Чи з охотою ви приступаєте до організації різних заходів для своїх 

товаришів? 

35. Чи правда, що ви почуваєте себе досить упевнено і спокійно, коли 

доводиться говорити що-небудь великій групі людей? 

36. Чи часто ви спізнюєтесь на ділові зустрічі, побачення? 

37. Правда, що у вас багато друзів? 

38. Чи часто ви опиняєтесь в центрі уваги своїх товаришів? 

39. Чи часто ви соромитесь, відчуваєте невпевненість при спілкуванні з 

малознайомими людьми? 

40. Чи правда, що ви не дуже впевнено почуваєте себе в колі великої групи 

своїх товаришів? 
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Бланк відповідей 

Прізвище, ім’я, по-батькові _______________________________________ 

Школа __________________ клас ______________ дата _______________ 

1     11     21     31 

2     12     22     32 

3     13     23     33 

4     14     24     34 

5     15     25     35 

6     16     26     36 

7     17     27     37 

8     18     28     38 

9     19     29     39 

10    20     30    40 

Аналіз результатів дослідження 

А. Виявлення комунікативних здібностей 

Визначенню комунікативних здібностей в анкеті присвячені всі непарні 

запитання: 1, 3, 5... 39. Всього - 20. При цьому 10 запитань прямі, а інші 10 - 

зворотні Особистість, яка володіє комунікативними здібностями на прямі запитання 

дає стверджувальну відповідь „так”, а на зворотні - заперечну „ні” Прямі запитання: 

1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29, 33, 37. Зворотні запинання: 3, 7, 11, 15, 19, 23, 27, 31, 35, 39. 

Оцінюється кількість балів. Бал отримується, коли на пряме запитання дається 

відповідь „так”, а на зворотне - „ні”. 

Б. Виявлення організаторських здібностей 

Визначенню організаторських здібностей присвячені всі парні запитання 2, 4, 

6... 40. Всього - 20 Опрацювання результатів проводиться аналогічно з 

опрацюванням результатів комунікативних здібностей. При цьому прямими 

запитаннями є - 2, 6, 10, 14, 18, 22, 26, 30, 34, 38, а непрямими - 4, 8, 12, 16, 20, 24, 

28; 32, 36, 40. 

Оціночний коефіцієнт „К” комунікативних та організаторських здібностей 

визначається відношенням кількості відповідей, що співпали з питаннями кожного 

розділу до максимально можливого числа 20. При цьому використовується 

формула: 

20

A
K  , або К=0,05 

де К – числове значення коефіцієнта;  

А - кількість відповідей, що співпали.  

Шкала оцінок комунікативних здібностей  

К О Рівень прояву комунікативних здібностей 

0,10 - 0,45 1 Низький  

0,46 - 0,55 2 Нижчий за середній  
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0.56 - 0,65 3 Середній  

0,66 - 0,75 4 Високий 

0,76 - 1,00 5 Дуже високий 

Шкала оцінок організаторських здібностей 

К О Рівень прояву організаторських здібностей 

О,20 - 0,55  1 Низький 

0,56 - 0,65 2 Нижчий за середній 

0,66 - 0,70  3 Середній  

0,71 - 0,80  4 Високий  

0,81 - 1,00  5 Дуже високий  

 

Лабораторне заняття № 11 

Виявлення індивідуально-особистісних особливостей особистості  

в конкретній ситуації 

Колірний тест М.Люшера 

Процедура. Психолог змішує кольорові картки і викладає колірною 

поверхнею наверх. 

Інструкція. Досліджуваному треба обрати з восьми кольорів той, який 

найбільше подобається. При цьому потрібно пояснити, що він повинен вибрати 

колір не намагаючись співвіднести його з улюбленим кольором в одязі, кольором 

очей і т. д. Картку з вибраним кольором слід відкласти в сторону, перевернувши 

кольоровою стороною вниз. Потім треба обрати з решти семи кольорів найбільш 

приємний. Обрану картку слід покласти кольоровою стороною вниз праворуч від 

першої. І так до кінця. Потім психолог переписує номери карток в розкладеному 

порядку. 

Перший вибір в тесті Люшера характеризує бажаний стан, другий – 

дійсний. 

Інтерпретація методики Тест Люшера 

На даний момент не існує яких-небудь значних досліджень з використання 

тесту Люшера з дітьми у віці до 7-8 років, не отримані статистично виправдані 

вибірки за перевагою тих чи інших виборів кольорів дітьми залежно від тих чи 

інших факторів. Аналогічно до колірних виборів в дитячому віці не можуть бути 

застосовні навіть деякі кількісні оцінки, які розроблені до теперішнього часу для 

дорослих (показник сумарного відхилення, “вегетативний коефіцієнт” і т. п). Точно 

так само для дітей “не підходять” навіть такі якісні характеристики як “робоча 

група”, “актуальні проблеми особистості”, напруженість внутрішньоособистісних 

конфліктів, тривоги і компенсації. 

Характеристика кольорів (по Максу Люшеру) включає в себе 4 основних і 4 

додаткових кольори. 
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Основні: 

№ 1 – синій. Символізує спокій, стан спокою, потребу у відпочинку, емоційну 

стабільність і задоволеність, душевну прихильність, гармонію. Особистісні 

характеристики кольору: чесність, справедливість, незворушність, доброта і 

сумлінність. 

№ 2 – зелений. Символізує вольове зусилля, напругу і наполегливість, 

високий рівень домагань і самовпевненість, прагнення до самовираження, успіху і 

влади, діловитість, наполегливість і завзятість у досягненні цілей, упертість, 

енергійний захист своїх позицій. Самостійність, незворушність, черствість. 

№ 3 – червоний. Символізує силу волі, активність, що доходить в ряді 

випадків до агресивності, прагнення до успіху через боротьбу, наступальність і 

владність, потребу діяти і витрачати сили, лідерство та ініціативність, збудженість. 

Особистісні характеристики: чуйність, рішучість, енергійність, напруженість, 

дружелюбність, впевненість товариськість, дратівливість, привабливість, діяльність. 

№ 4 – жовтий. Символізує активність, прагнення до спілкування і 

сприйнятливість до всього нового, оптимізм, радість і веселість, розслабленість і 

розкутість, оригінальність і прагнення до розширення своїх можливостей. До 

особистісних характеристик відносяться: балакучість, природність, відкритість, 

товариськість, енергійність. 

Додаткові: 

№ 5 – фіолетовий. Символічне значення: вразливість, емоційна виразність, 

чутливість, інтуїтивне розуміння, зачарованість і мрійливість, захоплення і фантазії. 

Особистісні характеристики: несправедливість, нещирість, егоїстичність, 

самостійність. 

№ 6 – коричневий. Уособлює комфорт тілесних відчуттів, прагнення до 

затишку і спокою, фізичну легкість і сенсорну задоволеність. Для коричневого 

кольору були отримані такі особистісні характеристики, як поступливість, 

залежність, спокій, сумлінність і розслабленість. 

№ 7 – чорний. Символізує в першу чергу заперечення, закінчення чого-небудь 

і відмову, зречення і неприйняття, протест проти чого – або кого-небудь. У 

граничній формі символізує небуття. Особистісні характеристики чорного кольору: 

непривабливість, мовчазність і замкнутість, упертість, егоїстичність, незалежність, 

ворожість. 

№ 0 – сірий. Символізує нейтральність і “безбарвність”, неучасть, соціальну 

відгородженість, свободу від зобов’язань, неврівноваженість, млявість і 

розслабленість, невпевненість, несамостійність і пасивність. 

Хоча ми вже сказали, що всі існуючі норми не зовсім підходять для 

інтерпретації дитячих колірних виборів, все ж таки вважаємо за потрібне вказати 

деякі загальні особливості, які, знаємо з досвіду, інколи “працюють” у роботі з 

дітьми! 
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М. Люшер дав приблизну характеристику обраних позицій: 

1-а позиція відображає засоби досягнення мети (наприклад, вибір синього 

кольору говорить про намір діяти спокійно, без зайвої напруги); 

2-а позиція показує мету, до якої прагне досліджуваний; 

3-а і 4-а позиції характеризують перевагу кольору і відображають 

відчуття досліджуваним істинної ситуації, в якій він знаходиться, або ж образ дій, 

який йому підказує ситуація; 

5-а і 6-а позиції характеризують байдужність до кольору, нейтральне до 

нього ставлення. Вони ніби свідчать, що досліджуваний не зв’язує свій стан, 

настрій, мотиви з даними кольорами. Однак у певній ситуації ця позиція може 

містити резервне трактування кольору, наприклад, синій колір (колір спокою) 

відкладається тимчасово як невідповідний у даній ситуації; 

7-а і 8-а позиції характеризують негативне ставлення до кольору, 

прагнення придушити будь-яку потребу, мотив, настрій. 

Розглядається взаємне положення основних кольорів. Коли, наприклад, № 1 

і 2 (синій і зелений) знаходяться поруч (утворюючи функціональну групу), 

підкреслюється їхня загальна риса – суб’єктивна спрямованість «всередину». 

Спільне положення кольорів № 2 і 3 (зеленого і червоного) вказує на 

автономність, самостійність у прийнятті рішень, ініціативність. Поєднання 

кольорів № 3 і 4 (червоного і жовтого) підкреслює спрямованість «зовні». 

Поєднання кольорів № 1 і 4 (синього і жовтого) підсилює уявлення залежності 

жосліджуваних від середовища. При поєднанні кольорів № 1 і 3 (синього і 

червоного) в одній функціональній групі підкреслюється сприятливий баланс 

залежності від середовища і суб’єктивної спрямованості (синій колір) і 

автономності, спрямованості «зовні» (червоний колір). Поєднання зеленого і 

жовтого кольорів (№ 2 і 4) розглядається як протиставлення суб’єктивного 

прагнення «всередину», автономності, упертості прагненню «зовні». 

Основні кольори, на думку Макса Люшера, символізують наступні 

психологічні потреби: 

№ 1 (синій) – потреба в задоволенні, спокої, стійкої позитивної прихильності; 

№ 2 (зелений) – потреба в самоствердженні; 

№ 3 (червоний) – потреба активно діяти і досягати успіху; 

№ 4 (жовтий) – потреба в перспективі, надіях на краще, мріях. 

Якщо основні кольори знаходяться в 1-й – 5-й позиціях, вважається, що ці 

потреби певною мірою задовольняються, сприймаються як такі, що 

задовольняються; якщо вони в 6-й – 8-й позиціях, має місце який-небудь 

конфлікт, тривожність, незадоволеність через несприятливі обставини. Той 

колір, який відхиляється досліджуваним може розглядатися як джерело стресу. 

Наприклад, якщо відхиляється синій колір означає незадоволеність відсутністю 

спокою, прихильності. 
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Лабораторне заняття № 12 

ТЕСТ НА ВИЯВЛЕННЯ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ У ШКОЛЯРIВ 

Правила  проведення тесту 

1. Уважно прочитайте кожне запитання. 

2. Обведіть кружечком слово «Так», якщо ви погоджуєтеся з тим, що 

написано, якщо це правильно щодо вас. 

З. Обведіть кружечком слово «Ні», якщо з написаним не погоджуєтесь. 

Так       Ні      1. Я люблю писати свої пісні. 

Так       Ні      2. Я люблю гуляти сам. 

Так       Ні      З. Мої тато i мама полюбляють гратися зі мною. 

Так       Ні      4. Я ставлю чимало запитань. 

Так       Ні      5. Скласти оповідання чи казку — безглузда справа. 

Так       Ні      б. Мені подобається одного чи двох друзів. 

Так       Ні      7. Я не заперечую. коли змінюються правила гри. 

Так       Ні      8. Я маю кілька хороших ідей. 

Так       Ні      9. Я люблю малювати. 

Так       Ні      10. Я люблю речі, які складно виготовити. 

Так       Ні      11. Сонечко на малюнку завжди має бути жовтого кольору. 

Так       Ні      12. Мені більше подобається розмальовувати малюнки в 

книжці, ніж малювати                 самому. 

Так       Ні      13. Легкі загадки – найцікавіші. 

Так       Ні      14.  Іноді тато і мама займаються чимось разом зі мною. 

Так       Ні      15. Я цікавлюсь новинками про тварин. 

Так       Ні      16. Мій тато любить працювати по господарству, а я йому 

допомагаю. 

Так       Ні      17. Я не люблю, коли інші діти ставлять надто багато запитань. 

Так       Ні      18. Нелегко знайти собі заняття, коли залишаюся сам. 

Так       Ні      19. Мій тато вважає, що я загалом поводжуся правильно. 

Так       Ні      20. Я люблю розповiдi про далеке минуле. 

Так       Ні      21. Я із задоволенням граю в старі ігри. 

Так       Ні      22. Коли я хочу щось зробити, але мені складно, я відмовляюсь 

від цієї ідеї й займаюсь чимось іншим. 

Так       Ні      23. Я люблю гуляти з друзями, а сам – ні. 

Підбиття підсумків: 

За кожну позитивну відповідь (обведене слово «Так») зараховується один 

бал, за обведене слово «Ні» - 0 балів. 

Увага! В пунктах 5, 6, 11, 13,14, 18, 19, 22, 23 оцінювання відбувається таким 

чином: замість 1 бала зараховують 0, а замість 0 балів – 1 бал. Це робиться тому, що 

у вказаних пунктах стверджується ознака, протилежна оціненій. Іншими словами, в 

цих пунктах за відповідь «Так» зараховується 0 балів, а за відповідь «Ні» - 1 бал. 
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Схильність дитини до творчості виявляється через: розмаїття інтересів, пластичність 

розуму, зацікавленість, наполегливість. Нарешті, суттєве значення мають умови в 

сім’ї дитини. Проаналізуємо деякі з них: 

1. Розмаїття інтересів 

Підрахуємо загальну суму балів за відповіді дитини в пунктах 1, 5, 9, 16, 21. 

Кількість набраних балів відповідає ступеню вираження розмаїття інтересів дитини: 

І ступінь – 0 – 1 бал (погано виражені); 

ІІ ступінь – 2 – З  балів (посередньо виражені); 

ІІІ ступінь – 4 – 5  балів (добре виражені). 

2. Незалежність 

Підрахуйте загальну суму балів за відповіді дитини в пунктах 2, 8, 11, 13, 19, 

24. Кількість на6раних балів відповідає вираженню незалежності дитини: 

I ступінь – 0 – 1  бал (погано виражена); 

ІІ ступінь – 2 – 3 бали (посередньо виражена); 

IІІ ступінь – 4 – 5 балів (добре виражена). 

З. Гнучкість, пристосування 

Підрахуйте загальну суму балів за відповіді дитини в пунктах 6, 7, 22. 

Кількість набраних балів відповідає ступеню вираженості зацікавленості дитини: 

I ступінь – 0 – 1  бал (погано виражена); 

II ступінь – 2 бали (посередньо виражена); 

ІІІ ступінь – 3 бали (добре виражена). 

4. Наполегливість  

Підрахуйте загальну суму балів за відповіді дитини в пунктах 10, 14, 23. 

Кількість набраних балів відповідає ступеню вираженості наполегливості дитини: 

I ступінь – 0 – 1 бал (погано виражена); 

II ступінь – 2  бали (посередньо виражена); 

III ступінь – 3  бали (добре виражена). 

5. Допитливість 

Підрахуйте  загальну суму балів за відповіді дитини в пунктах 4, 12, 18. 

Кількість сумарних балів відповідає ступеню вираженості допитливості дитини: 

І ступінь – 0 – 1 бал (погано виражена); 

ІІ ступінь – 2 бали (посередньо виражена); 

ІІІ ступінь – 3  бали (добре виражена). 

6. Відомості про сімейне оточення 

Підрахуйте загальну суму балів за відповіді дитини в пунктах 15, 17, 20. 

Кількість набраних балів відповідає ступеню сприятливого впливу сімейного 

оточення для розвитку творчих здібностей дитини: 

І ступінь – 0 – 1 бал (погано виражена); 

II ступінь – 2 – 3  бали (посередньо виражена); 

III ступінь – 4 бали (добре виражена). 
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